
 

 ثبرم هشي ظَالار رديف

1 

 زير را هؽخص كٌيذ .ػجبرر ّبی  درظشي يب ًبدرظشي 

 قبلي را در جْز ؼيت غلظز هٌشقل هي ًوبيذ. شّبی اًّر درٍسئيي كِ در ايجبد دشبًعيل آراهػ ًقػ دارد، يَى : الف

  .كِ در هغس ٍ ًخبع قرار دارًذّبی ػصجي ثذٍى هيليٌي ّعشٌذ ، ظلَلّبی ػصجي راثطيبخشِة : 

  ّبی دؽشيجبى از ثيي هي رًٍذ.خبصي از ظلَلًَع : در ثيوبری ام.اض سٌْب  ح

  . ثبؼذًوي: ثخػ هيبًي در ظبقِ هغس، هغس هيبًي  ر

   ّب ّوبًٌذ ثصل الٌخبع در سٌظين فؽبر خَى ًقػ دارًذ.سبلاهَضص : 

    .ؼًَذًويبُ ػصجي هحيطي از ًخبع خبرج گّبی دظشّوِ ػصتج: 

5/1 
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 كٌيذ .جبّبی خبلي را ثب كلوبر هٌبظت كبهل 

 گرداًذ.هيرا ثِ حبلز آراهػ ثبزدشبًعيل غؽب                       درٍسئييدر طي دشبًعيل ػول فؼبليز  الف :

 .ؼَدهشصل هي                      ثِ، ایدط ّوبيِ ِيبخش ًبقل ػصجي دط از رظيذى ثِ غؽبیة : 

 هي ثبؼذ.                      ثخؽي از هغس كِ در دؽز ظبقِ هغس قرار دارد، هركس سٌظين : ح

 دّذ.هي                      راّبی هحيطي هحرک ٍاكٌػ فرد ثِظرػز الکل  :ر

 در را ثذى ٍ دارد غلجِ)دبراظوذبسيک( دبدآظيويک ثخػ ثر                      ٌّگبم  )ظوذبسيک(آظيويک ثخػ : ص

 .داردهيًگِ                       حبلز 
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 زير كلوِ صحيح خط ثکؽيذ .

 اظز.  (ثيؽشر  –كوشر ) ؼذاد يبخشِ ّبی ػصجي ًعجز ثِ ظلَل ّبی دؽشيجبى سدر يک ثبفز ػصجي الف :  

  ATPفؼبليز دوخ ظذين دشبظين ثِ هصرف اًرشی (ثرخلاف  –ّوبًٌذ ) ای، آزاد ؼذى ًبقل ػصجي در فضبی ّوبيِ ة :

 .(دارد  – ًذارد) ًيبز 

 ظجت آزاد ؼذى دٍدبهيي هي ؼًَذ. (ای كٌبرُظبهبًِ  –هخ ) هَاد اػشيبدآٍر ثب سبثير ثر :  ح

 ثقيِ ظَالار در صفحِ دٍم

5/1 

 زیست یازدهم 1فصل ای از سوالات مفهومی نمونه

 شناسی و سلامت و بهداشتتهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست

 های استان تهرانمستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان



 ثبرم صفحِ دٍم رديف

 

 ثلٌذسری هي ثبؼذ. (داريٌِ  – آظِ)  ريؽِ دؽشي ػصت ًخبػي دارای:  ر

 سؽکيل ؼذُ اظز. (كوشری  – ثيؽشری) ّبی هغس دلاًبريب ًعجز ثِ هغس حؽرار از سؼذاد گرُ: ص 
 

 5/0     هحيطي را چِ ثخػ ّبيي سؽکيل دادُ اًذ؟ ًبم ثجريذ. دظشگبُ ػصجي 4

5 
  دٍ هَرد از ٍظبيف يبخشِ ّبی دؽشيجبى را ثٌَيعيذ.
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 . )يک هَرد اضبفي اظز( هي ثبؼذهرسجط  ػجبرار ثِ كذام يک از جولار ّر يک از 

 ظفيذهبدُ ، چ : ج : رؼشِ ػصجي، ص : گرُ، ػصت:  ر، ػصجيديبم : راًَيِ ح ة : اظکلشي، هبّيچِ ّبی :  الف
 

 ض

 حرف ػجبرر

                                اظز. ػصجي شِ سب اًشْبی رؼدشبًعيل ػول ًقطِ  ثِ ًقطِديػ رٍی 

                                                                                                 ز  اظ ثلٌذِ داريٌ يب آظِ

                                                                     .ّبی ػصجي اظزای از جعن يبخشِهجوَػِ

                                                                               .ّبی ػصجي اظزای از رؼشِهجوَػِ

  .                                                                                  اظز دارهيليي ّبیجشوبع رؼشِا

  .                                                                          دار اظزهيليي حركشي آًْب ّبیًَرٍى
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  دشبًعيل ػول چيعز؟

1 

8 

 جذٍل زير سکويل كٌيذ .ثب سَجِ ثِ ؼکل هقبثل 
 

 ًبم ػذد

1  

2  

3  

4  

1 

 1 فظز كٌٌذُ از هغس را ًبم ثجريجذ.ػَاهل هحب 9

10 

 ثِ ظَالار زير دبظخ كَسبُ ثذّيذ :در هَرد ًيوکرُ ّبی هخ 

   الف: كذام ثخػ ّب دٍ ًيوکرُ هخ را ثِ يکذيگر هشصل هي كٌٌذ؟ 

 ثقيِ ظَالار در صفحِ ظَم

5/1 



 ثبرم ظَمصفحِ  رديف

 
  .ثٌَيعيذًيوکرُ ّبی هخ را اخشصبصي ٍظبيف ة : 

 
 

11 

 ثِ ظَالار زير دبظخ كَسبُ ثذّيذ :

  هٌظَر از قؽر هخ چيعز؟ الف : 

 قؽر هخ چِ ثخػ ّبيي را ؼبهل هي ؼَد؟       ة : 

  ؟اًؼکبض چيعزج: 

 ًحَُ ػولکرد ظبدُ سريي ظبخشبر ػصجي چگًَِ اظز؟            د: 

2 

12 

 . )يک هَرد اضبفي اظز( هي ثبؼذػجبرار هرسجط ثِ كذام يک از  جولار ّر يک از 

 الف(قؽر هخ، ة(دٍدبهيي، ح(ًخبع ، ر(ّيذَسبلاهَض، ص(هصرف الکل

 
 حرف جولِ

  اظز هغس ثِ ثذى ّبیاًذام از حعي ّبیديبم ػجَر هعير

  هغس ػبر ٍرٍدی ثِلاجبيگبُ دردازغ ًْبيي اط

  حركبر ثذى ايجبد ًبّوبٌّگي در

  ايجب حط ؼبدی در فرد

1 

13 

 سکويل كٌيذ . را ثب سَجِ ثِ ؼکل هقبثل جذٍل زير 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثقيِ ظَالار در صفحِ چْبرم

 ػذد ٍيصگي

  هي كٌذ دريبفز ديبم حعي، ّبیاًذام ًخبع ٍ هغس، ّبی ديگرثخػ زا

  هحل دردازغ اٍليِ اطلاػبر حعي اظز

  ًذقرار دار ثخػ در ايي ّبی چْبرگبًِثرجعشگي

  دارد ًقػ اؼک ٍ سرؼح ثساقدر سٌظين 

  كٌذرا سٌظين هي ٍ سؽٌگي گرظٌگي

  هركس اًؼکبض ّبيي هبًٌذ ثلغ اظز

1 

 رديف
 صفحِ چْبرم

 
 ثبرم



15 

 ثب سَجِ ثِ فؼبليز سؽريح هغس جبيگبُ ٍ هحل قرارگيری ّر يک از ثخػ ّبی زير را ثٌَيعيذ

  :فيساديالف : 

  : اجعبم هخططة : 
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 ثذّيذ : كَسبُ دبظخثِ ظَالار زير 

 ؟ّيذَكبهخ در حبفظِ چِ ًقؽي دارد:  الف

 

 ؟ة :  اػشيبد چيعز
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 اًذ؟ كٌٌذُ هْبر كذام ٍ كٌٌذُ ّب سحريکكذام ظيٌبدط دظز، كؽيذى ػقت هعير درثٌَيعيذ 
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 گسيٌِ صحيح را هؽخص كٌيذ .
 

                           يَى دشبظين، ثِ يبخشِ دط ظيٌبدعي ٍارد                           ػصجيًبقل . 1

                                         هي ؼَدة( ثرخلاف /                                                             هي ؼَد الف( ّوبًٌذ / 

  ًوي ؼَدد( ثرخلاف /                                                                ؼَدًوي ج( ّوبًٌذ / 

 

اًشقبل يَى ّب از كبًبل ّبی دريچِ دار،                                                                                 . اًشقبل يَى ّب از كبًبل ّبی ًؽشي،2

 اًجبم هي ؼَد.                           ثِ رٍغ

                                         اًشقبل فؼبلة( ثرخلاف /                                                        اًشقبل فؼبل الف( ّوبًٌذ / 

  اًشؽبر سعْيل ؼذُد( ثرخلاف /                                               اًشؽبر سعْيل ؼذُج(  ّوبًٌذ / 

 

 ًقػ دارد .                           در سٌظين                           هغس ّوبًٌذ  ّيذَسبلاهَض . ثخػ 3

                                         / فؽبر خَىسبلاهَض ة(                                                            دل هغسی / سٌفط الف( 

 ثصل الٌخبع / سٌفط د(                                                      ثصل الٌخبع / فؽبر خَى ج(

 

 .اظز                          گَظفٌذ                           . طٌبة ػصجي در هلخ4

                                        ة( ثرخلاف/  ؼکوي                                                                  دؽشي/  ّوبًٌذالف( 

  دؽشي/   ثرخلافد(                                                                   ؼکوي/   ّوبًٌذج( 

 

1 

 20 . هَفقيز ؼوب آرزٍی هبظز جوغ

 



 

 ثبرم کلیذ ثب هشي ظَالار رديف

1 

 زير را هؽخؿ کٌیذ .ػجبرر ّبی  درظشي يب ًبدرظشي 

 ؽقبلي را در جْز ؼیت غلظز هٌشقل هي ًوبيذ. شّبی اًّر درٍسئیي کِ در ايجبد دشبًعیل آراهػ ًقػ دارد، يَى : الف

 ؽ .کِ در هغس ٍ ًخبع قرار دارًذّبی ػفجي ثذٍى هیلیٌي ّعشٌذ ، ظلَلّبی ػفجي راثظيبخشِة : 

 ؾ رًٍذ.ّبی دؽشیجبى از ثیي هي خبـي از ظلَلًَع : در ثیوبری ام.اض سٌْب  ح

 ؾ . ثبؼذًوي: ثخػ هیبًي در ظبقِ هغس، هغس هیبًي  ر

 ؽ  ّب ّوبًٌذ ثفل الٌخبع در سٌظین فؽبر خَى ًقػ دارًذ.سبلاهَضص : 

 ؾ   .ؼًَذًويبُ ػفجي هحیغي از ًخبع خبرج گّبی دظشّوِ ػفتج: 
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2 

 کٌیذ .جبّبی خبلي را ثب کلوبر هٌبظت کبهل 

 گرداًذ.هيرا ثِ حبلز آراهػ ثبزدشبًعیل غؽب  کبًبل دريچِ دار دشبظیويدر عي دشبًعیل ػول فؼبلیز درٍسئیي  الف :

 .ؼَدهشفل هي  گیرًذُ  ثِ، ایدط ّوبيِ ِيبخش ًبقل ػفجي دط از رظیذى ثِ غؽبیة : 

 هي ثبؼذ. )يک هَرد کبفي اظز( سؼبدل ٍ ثذى ٍضؼیز ثخؽي از هغس کِ در دؽز ظبقِ هغس قرار دارد، هرکس سٌظین : ح

 دّذ.هي کبّػ راّبی هحیغي هحرک ٍاکٌػ فرد ثِظرػز الکل  :ر

 در را ثذى ٍ دارد غلجِ)دبراظوذبسیک( دبدآظیویک ثخػ ثر ّیجبى ٌّگبم  )ظوذبسیک(آظیویک ثخػ : ص

 .داردهيًگِ آهبدُ ثبغ  حبلز 
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 زير کلوِ ـحیح خظ ثکؽیذ .

 اظز.  (ثیؽشر  –کوشر ) ؼذاد يبخشِ ّبی ػفجي ًعجز ثِ ظلَل ّبی دؽشیجبى سدر يک ثبفز ػفجي الف :  

  ATPفؼبلیز دوخ ظذين دشبظین ثِ هفرف اًرشی (ثرخلاف  –ّوبًٌذ ) ای، آزاد ؼذى ًبقل ػفجي در فضبی ّوبيِ ة :

 .(دارد  – ًذارد) ًیبز 

 ظجت آزاد ؼذى دٍدبهیي هي ؼًَذ. (ای کٌبرُظبهبًِ  – هخ) هَاد اػشیبدآٍر ثب سبثیر ثر :  ح

 ثقیِ ظَالار در ـفحِ دٍم
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 زیست یازدهم 1فصل ای از سوالات مفهومی نمونه

 شناسی و سلامت و بهداشتتهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست

 های استان تهرانمستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان



 ثبرم ـفحِ دٍم رديف

 

 ثلٌذسری هي ثبؼذ. (داريٌِ  – آظِ)  ريؽِ دؽشي ػفت ًخبػي دارای:  ر

 سؽکیل ؼذُ اظز. (کوشری  – ثیؽشری) ّبی هغس دلاًبريب ًعجز ثِ هغس حؽرار از سؼذاد گرُ: ص 
 

 5/0 .اظز حرکشي ٍ حعي ؼبهل دٍ ثخػ   هحیغي را چِ ثخػ ّبيي سؽکیل دادُ اًذ؟ ًبم ثجريذ. دظشگبُ ػفجي 4

5 

  دٍ هَرد از ٍظبيف يبخشِ ّبی دؽشیجبى را ثٌَيعیذ.

 ٍ حفظ ػفجي ّبیدفبع از يبخشِ در کٌٌذ؛ آًْبهي ايجبد ػفجي ّبیاظشقرار يبخشِ را ثرای ّبييّب دارثعزيبخشِ ييا

                                                           .دارًذ ًقػ ًیس( ّبيَى هقذار عجیؼي حفظ هثل) آًْب هبيغ اعراف ايعشبييّن
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 . )يک هَرد اضبفي اظز( هي ثبؼذهرسجظ  ػجبرار ثِ کذام يک از جولار ّر يک از 

 ظفیذهبدُ ، چ : ج : رؼشِ ػفجي، ص : گرُ، ػفت:  ر، دیبم ػفجي: ح راًَيِ ة : ، هبّیچِ ّبی اظکلشي:  الف
 

 ض

 حرف ػجبرر

 ح                               اظز. ػفجي شِ سب اًشْبی رؼدشبًعیل ػول ًقغِ  ثِ ًقغِدیػ رٍی 

 ج                                                                                                ز  اظ ثلٌذِ داريٌ يب آظِ

 ص                                                                    .ّبی ػفجي اظزای از جعن يبخشِهجوَػِ

 ر                                                                              .ّبی ػفجي اظزای از رؼشِهجوَػِ

 چ .                                                                                  اظز دارهیلیي ّبیجشوبع رؼشِا

 الف .                                                                          دار اظزهیلیي حرکشي آًْب ّبیًَرٍى
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 ف دشبًعیل دٍ ظَی غؽبی آى ثِلاؼَد، در هحل سحريک، اخشهيػفجي سحريک شِ ٍقشي يبخ دشبًعیل ػول چیعز؟

 1 .ًبهٌذهي ػول دشبًعیل را سغییر ايي ؛ کٌذهي عَر ًبگْبًي سغییر

8 

 ثب سَجِ ثِ ؼکل هقبثل جذٍل زير سکویل کٌیذ .
 

 ًبم ػذد

 ثَيبيي( دیبزّبی) ّبیلَة 1

 ثیٌبيي( کیبظوبی) چلیذبی 2

 هغسهیبًي 3

 ٌخبعال ثفل 4

1 

9 
 ػَاهل هحبفظز کٌٌذُ از هغس را ًبم ثجريجذ. 

 هغسی-ظذخًَي ًخبػي،-یهبيغ هغس ،ّبی هٌٌصدردُ ،ّبی جوجوِاظشخَاى
1 

 5/1 ثِ ظَالار زير دبظخ کَسبُ ثذّیذ :در هَرد ًیوکرُ ّبی هخ  10



 ای ٍ ظِ گَغراثظ دیٌِ  الف: کذام ثخػ ّب دٍ ًیوکرُ هخ را ثِ يکذيگر هشفل هي کٌٌذ؟ 

 ثقیِ ظَالار در ـفحِ ظَم

 ثبرم ـفحِ ظَم رديف

 
 ل هرثَطلادر ريبضیبر ٍ اظشذ سَاًبيي ثِ چخرُ ًیوک از ّبييثخػ .ثٌَيعیذًیوکرُ ّبی هخ را اخشفبـي ٍظبيف ة : 

 اظزّبی ٌّری سخفؿ يبفشِراظز در هْبرررُ ٍ ًیوک اًذ
 

11 

 ثِ ظَالار زير دبظخ کَسبُ ثذّیذ :

 ّبی هخ ثخػ خبرجي ًیوکرُ هٌظَر از قؽر هخ چیعز؟ الف : 

 اظز ارسجبعي ٍ حعي، حرکشي ّبیثخػ ؼبهلقؽر هخ چِ ثخػ ّبيي را ؼبهل هي ؼَد؟       ة : 

 .ّبظزهحرک در دبظخ ثِ ّبهبّیچِ اًؼکبض دبظخ ظريغ ٍ غیر ارادی ؟اًؼکبض چیعزج: 

-هي هٌشؽر ظغح آىوِ در ّ جبًَر ثذى از ًقغِ ّر سحريک ًحَُ ػولکرد ظبدُ سريي ظبخشبر ػفجي چگًَِ اظز؟د: 

             .کٌذهي را سحريک ثذى ایهبّیچِ ّبیيبخشِ ػفجيکِ ؼَد. ؼج

2 

12 

 . )يک هَرد اضبفي اظز( هي ثبؼذػجبرار هرسجظ ثِ کذام يک از  جولار ّر يک از 

 الف(قؽر هخ، ة(دٍدبهیي، ح(ًخبع ، ر(ّیذَسبلاهَض، ص(هفرف الکل

 
 حرف جولِ

 ًخبع اظز هغس ثِ ثذى ّبیاًذام از حعي ّبیدیبم ػجَر هعیر

 قؽر هخ هغس ػبر ٍرٍدی ثِلاجبيگبُ دردازغ ًْبيي اع

 هفرف الکل ايجبد ًبّوبٌّگي در حرکبر ثذى

 دٍدبهیي ايجب حط ؼبدی در فرد

1 

13 

 سکویل کٌیذ . را ثب سَجِ ثِ ؼکل هقبثل جذٍل زير 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ػذد ٍيصگي

 6 هي کٌذ دريبفز دیبم حعي، ّبیاًذام ًخبع ٍ هغس، ّبی ديگرثخػ زا

 1 هحل دردازغ اٍلیِ اعلاػبر حعي اظز

 3 ًذقرار دار ثخػ در ايي ّبی چْبرگبًِثرجعشگي

 4 دارد ًقػ اؼک ٍ در سٌظین سرؼح ثساق

 2 کٌذرا سٌظین هي ٍ سؽٌگي گرظٌگي

 5 هرکس اًؼکبض ّبيي هبًٌذ ثلغ اظز

1 



 ثقیِ ظَالار در ـفحِ چْبرم

 رديف
 ـفحِ چْبرم

 
 ثبرم

15 

 ثب سَجِ ثِ فؼبلیز سؽريح هغس جبيگبُ ٍ هحل قرارگیری ّر يک از ثخػ ّبی زير را ثٌَيعیذ

  ظَم دبيیي ثغيجِ ر لد :فیساديالف : 

 2ٍ 1 ّبیثغي داخل : اجعبم هخغظة : 

5/0 
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 ثذّیذ : کَسبُ دبظخثِ ظَالار زير 

 ؟ّیذَکبهخ در حبفظِ چِ ًقؽي دارد:  الف

 دارد ًقػ هذر ثلٌذظِ حبف ثِ آى سجذيل ٍ هذر کَسبُظِ حبف ايجبد در

 ؟ة :  اػشیبد چیعز

 .آٍردهي ٍجَد ثِ فرد رٍاًي ثرای ٍ ر جعويلاٍاثعشگي ثِ هفرف يک هبدُ، يب اًجبم يک رفشبر اظز کِ سرک آى هؽک

5/1 
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 اًذ؟ کٌٌذُ هْبر کذام ٍ کٌٌذُ ّب سحريککذام ظیٌبدط دظز، کؽیذى ػقت هعیر درثٌَيعیذ 

، ظیٌبدط ًَرٍى راثظ ثِ ًَرٍى سحريک کٌٌذُ هبّیچِ دٍ اظز سحريکي ، راثظّبی ظیٌبدط ًَرٍى حعي ثِ ًَرٍى 

 .اظز هْبر کٌٌذُ ،ٍ ظیٌبدط ًَرٍى راثظ ثِ هبّیچِ ظِ ظر اظز سحريکي ،ظر

5/1 
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 گسيٌِ ـحیح را هؽخؿ کٌیذ .

                           يَى دشبظین، ثِ يبخشِ دط ظیٌبدعي ٍارد                           ًبقل ػفجي. 1

                                         هي ؼَدة( ثرخلاف /                                                             هي ؼَد الف( ّوبًٌذ / 

  ًوي ؼَدد( ثرخلاف /                                                                ًوي ؼَدج( ّوبًٌذ / 

                   اًشقبل يَى ّب از کبًبل ّبی دريچِ دار،                                                اًشقبل يَى ّب از کبًبل ّبی ًؽشي،. 2

 اًجبم هي ؼَد.                           ثِ رٍغ

                                         اًشقبل فؼبلة( ثرخلاف /                                                        اًشقبل فؼبل الف( ّوبًٌذ / 

  اًشؽبر سعْیل ؼذُد( ثرخلاف /                                               اًشؽبر سعْیل ؼذُج(  ّوبًٌذ / 

 ًقػ دارد .                           در سٌظین                           هغس ّوبًٌذ  ّیذَسبلاهَض ثخػ . 3

                                         فؽبر خَى/  سبلاهَضة(                                                            دل هغسی / سٌفط الف( 

 ثفل الٌخبع / سٌفط د(                                                      ثفل الٌخبع / فؽبر خَى ج(

 .اظز                          گَظفٌذ                           عٌبة ػفجي در هلخ. 4

                                        ة( ثرخلاف/  ؼکوي                                                                  دؽشي/  ّوبًٌذالف( 

  دؽشي/   ثرخلافد(                                                                   ؼکوي/   ّوبًٌذج( 

 

1 

 20 .هَفقیز ؼوب آرزٍی هبظز  جوغ

 



 

 بارم متن سوالات رديف 

   .دیمشخص كن  لیبدون ذكر دلت زير را  لادرستي يا نادرستي جم 1

                                       ياخته عصبي ايجاد نمي شود.    یدر گیرنده فشار پیام عصبي در دارينه  (الف

های بزرگ، مي توانند با هیپوتالاموس ارتباط عصبي داشته اهرگیهای حسي موجود در پوست و برخي سگیرنده  (ب

                    .                                                                                                                            باشند

                                  شوند.  های حسي تنها در حواس ويژه انسان ديده ميبرخي از انواع گیرنده  (ج

 يک نوع گیرنده حسي مي تواند در بخش های مخلف بدن متفاوت باشد.                               تعداد  (د

 دارای يک شاخه شنوايي و يک شاخه تعادلي است.      ،كندعصبي كه پیام را از گوش به نخاع وارد مي  (هـ

 .                                                      ای تشکیل شده استشبکیه از ياخته های مخروطي و استوانه   (و

               مي كنند تا به گیرنده های خود برسند. شنوايي انسان، ارتعاشات از دو پرده عبور  در طي  (ز

 خم و گیرنده تحريک مي شود.       در شنوايي و تعادل با خم شدن ماده ژلاتیني، مژک های گیرنده  (ح

2 

 .دیرا با كلمات مناسب پر كن  يخال  یجاها  ريز  یهااز عبارت  کيدر هر   2

 .دهندمي تغییر  را  آن غشای                  نتیجه   در  و  گیرنده   غشای                   تغییر دما،  (الف

 است.                   های آن ضخامت شبکیه در لکه زرد نسبت به ساير بخش  (ب

 لازم است.                  برای ساخت ماده حساس به نور  (پ

 منتقل مي شود.                  هوا از طريق شیپور استاش به    (ت

 مي رسند.                  بويايي در نهايت به    هایپیام(  ث

 دارد.                 هر واحد بینايي يک    (ج

 بلند هستند.                  ها مي برند،  های شیمیايي در پای حشرات به سمت گره های عصبي كه پیام را از گیرنده رشته  (چ

2 

 .دیرا انتخاب كنكلمه مناسب  كلمات داخل پرانتز،    نی از ب  ر،يز  یهااز عبارت   ک يكامل كردن هر    ی برا 3

 

 (.كنديم   –   كندينم)  دایسازش پ   ي نیمژک دار مستقر در سقف حفره ب رندهیگ  (برخلاف  - همانند )درد    رندهیگ(  الف

شکمي( عصب نخاعي پیام   –گیرنده حس درد از طريق ريشه )پشتي  برخلاف(    –گیرنده حس وضعیت )همانند  (  ب

 كند.عصبي را به نخاع وارد مي

 قرنیه( قرار دارد.  –بخش رنگین چشم در پشت )عدسي  ج(

تر( قرار بیرون  –تر  د نسبت به بخشي كه در تعادل نقش دارد )داخل، بخشي كه در شنوايي نقش دارداخليدر گوش  (  د

 گرفته است. 

 لوب های بويايي( منتقل مي كنند.  –گیرنده های بويايي، پیام های بويايي را به )قشر مخ    (هـ

 شود(نمي  –شود  های بويايي به نخاع وارد )ميبرخلاف( پیام  –های بینايي )همانند  پیام(  و

 تیره ديده مي شود.   (نقطه كور  –  لکه زرد) در طي مشاهده شبکیه از مردمک با دستگاه ويژه(  ز

 

5/2 

یازدهم زیست  2فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشت تهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست   

های استان تهران مستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان   



 )هركدام يک مورد(  .مثال بزنیددر بدن انسان محلي را  های زير  گیرندههر يک از    برای  4
 

 ج( گیرنده میزان اكسیژن                                                       ای استوانه گیرنده    (الف

 گیرنده درد   د(                                                               تماسيگیرنده    (ب

 گیرنده دمايي   هـ(

25/1 

 .دیدهكوتاه بپاسخ    ريز ی هابه پرسش  چشمدر مورد     5

 اگر در هنگام پیاده روی برای اطلاع از زمان به ساعت خود نگاه كنید، چه تغییراتي در كره چشم رخ مي دهد؟   (الف

 

 برای اصلاح كدام بیماری از عدسي واگرا استفاده مي شود؟ (  ب

75/0 

 .دیدهكوتاه بپاسخ    ريز  ی هابه پرسش  گوشدر مورد   6

 الف( هر يک از بخش های زير چه وظیفه ای دارند؟ 

 شیپور استاش

 دريچه بیضي  

 مورد(  2)ذكرب( چه بخش هايي از گوش محافظت مي كنند؟ 

 

 

5/1 

 .  دیپاسخ ده  ريز  ی ها با توجه به شکل به پرسش 7

 . دیكن  یرا نامگذار  (7( و )6( ، )5( ، )4، )  ( 3(، )1(موارد )الف

1 -                                                3-                                             4 -                                         

5 -                                                  6-                                             7 -       
 

 ، نسبت حجم آن به كل مغز چه تفاوتي با انسان دارد؟ باشد  بويايي(  پیازهای)های  وبل(  2( اگر شماره )ب

 2 

8 

 

 تستيسوالات  

 حساس اند.                     به  گیرنده های حس وضعیت    - الف

 ارتعاش  (4                                    فشار  ( 3                                     كشش(2                             دما   (1
 

 ؟ نداردیه در چشم انسان با كدام بخش ارتباط مستقیم  لالمايع ز  - ب

 عدسي  (4                                ی زرد لکه  (3                                     عنبیه(2  قرنیه                         (1
 

 ؟ نمي باشند  كدام ماهیچه ها در ساختار چشم انسان تحت كنترل اعصاب خودمختار    - ج

                                    ماهیچه های عنبیه(2                                                   گاني ماهیچه های مژ  (1

 های موثر در تغییر قطر مردمک ماهیچه (4 ماهیچه های متصل به صلبیه                                      (3

2 



 

 تکمیل مي كند؟    نادرستيكدام گزينه جملۀ روبه رو را به طور    - د

 « .................. »در گوش انسان .................. نسبت به

 ت پرده بیضي ـ پرده صماخ قطر كمتری دارد و به حلزون گوش نزديک تر اس(1

 مفصل بین سنداني با چکشي ـ مفصل سنداني با ركابي بالاتر و از شیپور استاش فاصله بیشتری دارد (2

 استكوچک ترين استخوان گوش ـ بخش حلزوني بالاتر و نسبت به بخش دهلیزی پايین تر (3

  گیجگاهي در پايین مجرای گوش ـ قسمت بالايي مجرا بیش تر است  ضخامت استخوان(4
 

 كدام عبارت دربارة بويايي انسان درست است؟   هـ(

 گیرندة بويايي بخشي از دستگاه عصبي محیطي محسوب مي شود(  1

 اتصال مولکول های بودار به پیاز بويايي، پیام عصبي تولید مي كند (  2

 پیاز بويايي جسم سلولي نورون حسي بويايي وجود دارددر  (  3

 گیرنده های بويايي به بافتي كه زير ياخته های آن غشاء پايه وجود دارد، تعلق دارد(  4
 

  .................. های  های گیرنده  مژک (  و

 دارندهايي با محیط بیرون ارتباط    ها، از راه سوراخ   شیمیايي موجود در خط جانبي ماهي(  1

 شیمیايي موجود در موهای حسي پاهای مگس، از طريق منفذ با محیط بیرون ارتباط دارند(  2

 ند ا چشايي انسان، از طريق منفذ، با ذرات غذای حل شده در بزاق در ارتباط(  3

 برند   های بويايي مغز مي   های بويايي را به لوب  بويايي انسان، پس از تحريک، پیام(  4
 

 كدام مورد دربارة گیرنده های حسي جانوران درست است؟ ز(  

 درون يک موی حسي قرار دارند  ،دندريت های چند گیرندة حسي تشخیص مزه(  1

 گیرنده های صدا در جیرجیرک مجاور دورترين مفصل پا نسبت به بدن قرار گرفته اند (  2

 هر جانوری كه چشم مركب دارد، قادر به دريافت پرتوهای فرابنفش است(  3

 هر ماری در تاريکي قادر به تشخیص شکار زنده در اطراف خود است(  4
 

 نوع گیرنده در كدام يک با سايرين متفاوت است؟ ح(  

1)                                 2)                                          3)                                          4)           
 

 

 

 مورد(  2)  پیرچشمي و آستیگماتیسم را با يکديگر مقايسه نمايید. 9

 

 

 

1 

 محل قرار گیری هريک از گیرنده های زير در جانداران مختلف را با گیرنده مشابه آن در انسان مقايسه نمايید.  10

 مورد خواسته شده را به دلخواه بنويسید.(  4مورد از   2)تنها  

 

 گیرنده خط جانبي:   (الف

 

2 



 گیرنده شیمیايي حشرات:   (ب

 

 گیرنده های مخصوص شنوايي در جیرجیرک:   ج(

 

 

 گیرنده نوری در چشم مركب:  د(   

 

 

 مورد(  2)ذكر   مسیر حركت نور در كره چشم را قبل و بعد از عدسي با يکديگر مقايسه نمايید. 11

 

 

 

 

 

1 

. دیدارد. موارد مرتبط را به هم وصل كن  يارتباط منطق  Bعبارت در ستون   کيبا    Aهر واژه در ستون    ريدر جدول ز 12

 است(.  يمورد اضاف دو  الف)توجه: در ستون  
 پاسخ )عدد(  ستون ب   ستون الف 

  محل خروج عصب بینايي در شبکیه  .a زلالیه .1

  فعالیت در نور زياد  .b نقطه كور   .2

  حفظ حالت كروی چشم  .c سلول های مخروطي   .3

  لبیه ص .d گوش میاني  .4

  باز كردن مردمک  .e )پاراسمپاتیک(  پادآسیمیک .5

  .پرازهواست استخوانيمحفظه  .f مشیمیه .6

  تغذيه عدسي .g )سمپاتیک(  آسیمیک .7

  تغییر قطر عدسي .h پرده سفید رنگ و محکم  .8

   جسم مژگاني  .9

    زجاجیه   .10

2 

 20 موفقیت شما آرزوی ماست .  جمع

 



 

 بارم متن سوالات رديف 

   .دیمشخص كن  لیبدون ذكر دلت زير را  لادرستي يا نادرستي جم 1

                 غ                                                   ياخته عصبي ايجاد نمي شود.    یدر گیرنده فشار پیام عصبي در دارينه  (الف

های بزرگ، مي توانند با هیپوتالاموس ارتباط عصبي داشته اهرگیهای حسي موجود در پوست و برخي سگیرنده  (ب

 ص                                 .                                                                                                                            باشند

  ص                                               شوند.  های حسي تنها در حواس ويژه انسان ديده ميبرخي از انواع گیرنده  (ج

 ص              يک نوع گیرنده حسي مي تواند در بخش های مخلف بدن متفاوت باشد.                               تعداد  (د

 غ      دارای يک شاخه شنوايي و يک شاخه تعادلي است.       ،كندعصبي كه پیام را از گوش به نخاع وارد مي  (هـ

      غ                 .                                                   ای تشکیل شده استشبکیه از ياخته های مخروطي و استوانه   (و

 ص                          مي كنند تا به گیرنده های خود برسند. شنوايي انسان، ارتعاشات از دو پرده عبور  در طي  (ز

 غ            خم و گیرنده تحريک مي شود.       در شنوايي و تعادل با خم شدن ماده ژلاتیني، مژک های گیرنده  (ح

2 

 .دیرا با كلمات مناسب پر كن  يخال  یجاها  ريز  یهااز عبارت  کيدر هر   2

 .دهندمي  تغییر   را   آن  غشای   پتانسیل  نتیجه  در  و   گیرنده  غشای  نفوذپذيری  تغییر دما،  (الف

 است.  كمتر   های آن ضخامت شبکیه در لکه زرد نسبت به ساير بخش  (ب

 لازم است.  Aويتامین    برای ساخت ماده حساس به نور  (پ

 منتقل مي شود.  گوش میاني  هوا از طريق شیپور استاش به    (ت

 مي رسند.  قشر مخ بويايي در نهايت به    هایپیام(  ث

 دارد.  قرنیه / عدسيهر واحد بینايي يک    (ج

 بلند هستند. آكسون   ها مي برند،  های شیمیايي در پای حشرات به سمت گره های عصبي كه پیام را از گیرنده رشته  (چ

2 

 .دیرا انتخاب كنكلمه مناسب  كلمات داخل پرانتز،    نی از ب  ر،يز  یهااز عبارت   ک يكامل كردن هر    ی برا 3

 

 (.كنديم   –   كندينم)  دایسازش پ   ي نیمژک دار مستقر در سقف حفره ب رندهیگ  (برخلاف  - همانند )درد    رندهیگ(  الف

شکمي( عصب نخاعي پیام   –پشتي  ريشه ) گیرنده حس درد از طريق  برخلاف(    –همانند  گیرنده حس وضعیت )(  ب

 كند.عصبي را به نخاع وارد مي

 ( قرار دارد.قرنیه  –بخش رنگین چشم در پشت )عدسي  ج(

تر( قرار بیرون  –تر  داخلد نسبت به بخشي كه در تعادل نقش دارد )، بخشي كه در شنوايي نقش دارداخليدر گوش  (  د

 گرفته است. 

 ( منتقل مي كنند.لوب های بويايي  –گیرنده های بويايي، پیام های بويايي را به )قشر مخ    (هـ

 (شودنمي  –شود  های بويايي به نخاع وارد )ميبرخلاف( پیام  –همانند  های بینايي )پیام(  و

 تیره ديده مي شود.   (نقطه كور  –  لکه زرد) در طي مشاهده شبکیه از مردمک با دستگاه ويژه(  ز
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یازدهم زیست  2فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشت تهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست   

های استان تهران مستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان   



 )هركدام يک مورد(  .مثال بزنیددر بدن انسان محلي را  های زير  گیرندههر يک از    برای  4
 

 آئورتج( گیرنده میزان اكسیژن                               چشم، شبکیه    ای استوانه گیرنده    (الف

 ، ديواره سرخرگ هاپوستگیرنده درد    د(             پوست، زبان ، نوک انگشتان      تماسيگیرنده    (ب

 های بزرگ و پوست  برخي سیاهرگگیرنده دمايي    هـ(

25/1 

 .دیدهكوتاه بپاسخ    ريز ی هابه پرسش  چشمدر مورد     5

 اگر در هنگام پیاده روی برای اطلاع از زمان به ساعت خود نگاه كنید، چه تغییراتي در كره چشم رخ مي دهد؟   (الف

 عدسى ضخیم مى شود.   های جسم مژگاني، ا انقباض ماهیچهب

 نزديک بینيبرای اصلاح كدام بیماری از عدسي واگرا استفاده مي شود؟  (  ب

75/0 

 .دیدهكوتاه بپاسخ    ريز  ی هابه پرسش  گوشدر مورد   6

 الف( هر يک از بخش های زير چه وظیفه ای دارند؟ 

 درستي بلرزد  پرده به  مي كند تا صماخ يکسانه  دردو طرف پردرا    هوا   فشار    شیپور استاش

 .آوردمي  در  لرزش  را به  حلزون   مايع درون بیضي، ه  دريچ  لرزشدريچه بیضي   

 مورد(  2)ذكرب( چه بخش هايي از گوش محافظت مي كنند؟ 

كنند، های درون مجرا ترشح ميغده  مانند درون مجرا و موادی كه موهای كرکاستخوان گیجگاهي، شیپور استاش، 

 .نقش حفاظتي دارند

5/1 

 .  دیپاسخ ده  ريز  ی ها شکل به پرسشبا توجه به   7

 . دیكن  یرا نامگذار  (7( و )6( ، )5( ، )4، )  ( 3(، )1(موارد )الف

 عصب بینايي                                      - 4                                    مخ       -3                عصب بويايي             - 1

 بصل النخاع      - 7                              مخچه       -6                   لوب بینايي            - 5
 

 ، نسبت حجم آن به كل مغز چه تفاوتي با انسان دارد؟ باشد  بويايي(  پیازهای)های  وبل(  2( اگر شماره )ب

  كل  به  نسبت  ماهي بويايي(  پیازهای)  های  وبل

 .است بزرگتر  انسان  بويايي  هایلوب  از  جانور  مغز 

2 

8 

 

 تستيسوالات  

 حساس اند.                     گیرنده های حس وضعیت به    - الف

 ارتعاش  (4                                    فشار  ( 3                                     كشش(2                             دما   (1
 

 ؟ نداردیه در چشم انسان با كدام بخش ارتباط مستقیم  لالمايع ز  - ب

 عدسي  (4                                ی زرد لکه  (3                                      عنبیه(2  قرنیه                         (1
 

 ؟ نمي باشند  كدام ماهیچه ها در ساختار چشم انسان تحت كنترل اعصاب خودمختار    - ج

                                    ماهیچه های عنبیه(2                                                   گاني ماهیچه های مژ  (1

 های موثر در تغییر قطر مردمک ماهیچه (4 ماهیچه های متصل به صلبیه                                      (3
 

2 



 تکمیل مي كند؟    نادرستيكدام گزينه جملۀ روبه رو را به طور    - د

 « .................. »در گوش انسان .................. نسبت به

 ت پرده بیضي ـ پرده صماخ قطر كمتری دارد و به حلزون گوش نزديک تر اس(1

 شیپور استاش فاصله بیشتری دارد مفصل بین سنداني با چکشي ـ مفصل سنداني با ركابي بالاتر و از  (2

 كوچک ترين استخوان گوش ـ بخش حلزوني بالاتر و نسبت به بخش دهلیزی پايین تر است(3

  گیجگاهي در پايین مجرای گوش ـ قسمت بالايي مجرا بیش تر است  ضخامت استخوان(4
 

 كدام عبارت دربارة بويايي انسان درست است؟   هـ(

 گیرندة بويايي بخشي از دستگاه عصبي محیطي محسوب مي شود(  1

 اتصال مولکول های بودار به پیاز بويايي، پیام عصبي تولید مي كند (  2

 در پیاز بويايي جسم سلولي نورون حسي بويايي وجود دارد(  3

 گیرنده های بويايي به بافتي كه زير ياخته های آن غشاء پايه وجود دارد، تعلق دارد(  4
 

  .................. های  های گیرنده  مژک (  و

 هايي با محیط بیرون ارتباط دارند  ها، از راه سوراخ   شیمیايي موجود در خط جانبي ماهي(  1

 شیمیايي موجود در موهای حسي پاهای مگس، از طريق منفذ با محیط بیرون ارتباط دارند(  2

 ند ا چشايي انسان، از طريق منفذ، با ذرات غذای حل شده در بزاق در ارتباط(  3

 برند   های بويايي مغز مي   های بويايي را به لوب  بويايي انسان، پس از تحريک، پیام(  4
 

 كدام مورد دربارة گیرنده های حسي جانوران درست است؟ ز(  

 درون يک موی حسي قرار دارند  ،دندريت های چند گیرندة حسي تشخیص مزه(  1

 گیرنده های صدا در جیرجیرک مجاور دورترين مفصل پا نسبت به بدن قرار گرفته اند (  2

 هر جانوری كه چشم مركب دارد، قادر به دريافت پرتوهای فرابنفش است(  3

 هر ماری در تاريکي قادر به تشخیص شکار زنده در اطراف خود است(  4
 

 گیرنده در كدام يک با سايرين متفاوت است؟ نوع  ح(  

1)                                 2)                                          3)                                          4)           
 

 

 

 مورد(  2)  پیرچشمي و آستیگماتیسم را با يکديگر مقايسه نمايید. 9

آستیگماتیسم سطح عدسي يا قرنیه صاف و كروی نیست اما در پیرچشمي عدسي انعطاف پذيری خود را از دست  در  

ندارد. هر دو با آستیگماتیسم  افزايش سن تاثیر مسقیمي بر ايجاد   پیر چشمي با افزايش سن رخ مي دهد اما   مي دهد.

 استفاده از عینک قابل اصلاح هستند. 

1 

 محل قرار گیری هريک از گیرنده های زير در جانداران مختلف را با گیرنده مشابه آن در انسان مقايسه نمايید.  10

 مورد خواسته شده را به دلخواه بنويسید.(  4مورد از   2)تنها  

در انسان در دهلیزی و در ماهي در كانال های زير پوست قرار   ،كهاستتعادلي  مشابه گیرنده  گیرنده خط جانبي:    (الف

 دارند.

2 



كه در انسان در سقف حفره بیني و   ، شیمیايي بويايي و چشايي استمشابه گیرنده های  گیرنده شیمیايي حشرات:   (ب

 در برجستگي های زبان در داخل جوانه های چشايي قرار دارد ولي در حشرات در موهای حسي روی پا قرار دارد 

             گوش دروني انسان   نده های مکانیکي شنوايي در حلزونمشابه گیرگیرنده های مخصوص شنوايي در جیرجیرک:    ج(

 است كه در حشرات بدون فاصله در پشت پرده صماخ قرار دارد 

مشابه گیرنده های مخروطي و استوانه ای در شبکیه چشم انسان است كه در چشم گیرنده نوری در چشم مركب:  د(   

 مركب حشرات با فاصله بسیار كمي در پشت عدسي قرار دارد

 مورد(  2)ذكر   مسیر حركت نور در كره چشم را قبل و بعد از عدسي با يکديگر مقايسه نمايید. 11

قبل از عدسي نور به علت انحنای قرنیه همگرا مي شود اما پس از عدسي نور از زجاجیه عبور مي كند و به شبکیه مي 

 رسد و ساختاری برای ايجاد همگرايي در پرتو های نور پس از عدسي وجود ندارد.  

قبل از عدسي نور از ساختار سلولي قرنیه، مايع شفاف زلالیه و سوراخ مردمک عبور مي كند. اما پس از عدسي نور از 

 ماده ژله ای و شفاف زجاحیه عبور مي كند.

1 

. دیدارد. موارد مرتبط را به هم وصل كن  يارتباط منطق  Bعبارت در ستون   کيبا    Aهر واژه در ستون    ريدر جدول ز 12

 است(.  يمورد اضاف دو  الف)توجه: در ستون  
 پاسخ )عدد(  ستون ب   ستون الف 

 2 خروج عصب بینايي در شبکیه محل  .a زلالیه .1

 3 فعالیت در نور زياد  .b نقطه كور   .2

 10 حفظ حالت كروی چشم  .c سلول های مخروطي   .3

 8 لبیه ص .d گوش میاني  .4

 7 باز كردن مردمک  .e )پاراسمپاتیک(  پادآسیمیک .5

 4 .پرازهواست استخوانيمحفظه  .f مشیمیه .6

 1 تغذيه عدسي .g )سمپاتیک(  آسیمیک .7

 9 تغییر قطر عدسي .h پرده سفید رنگ و محکم  .8

   جسم مژگاني  .9

    زجاجیه   .10

2 

 20 موفقیت شما آرزوی ماست .  جمع

 



 

 بارم متن سوالات  رديف 

1 

   .د يمشخص كن ليبدون ذكر دلت زير را لادرستي يا نادرستي جم

                                                  است.                             تشکيل شده دو نوع بافت از تنها هراستخوان  (الف

                                                 ديده شود.  های درازدر استخوان مغز زرد استخوانتنها ، شرايط خاص  در (ب

                                              از نوع ثابت می باشد.                    انسان  یدرجمجمهموجود های تمام مفصل (ج

                                                           استخوان های متحرک، بخشی از اسکلت جانبی نمی باشند.  تمام  (د

پروتئينی مولکول های به تر پروتئينی نازکمولکول های پس از آزاد شدن کلسيم از شبکه آندوپلاسمی سرهای  (هـ
                                                                                                                             .   متصل می شودتر ضخيم

                                          .ثابت استتر پروتئينی نازکدر طول انقباض ماهيچه ای، اندازه مولکول های  (و

    .                                     می شوندنها اسکلتی با اتصال به استخوان باعث حرکت آنماهيچه های  یهمه (ز
                    .داردنهر جانوری که در ساختار اسکلت خود دارای غضروف است به طور قطع استخوان  (ح

2 

2 

 . ديرا با کلمات مناسب پر کن یخال یجاها ريز یهااز عبارت کيدر هر 
 می شود.                کاهش تراکم استخوان باعث   (الف

  ارتباط بيرون مجراهايی به راه  از                 و است  شده احاطه                بافت توسط استخوان،   خارجی سطح (ب
 . دارند

 است.                 از نوع  ،رک محافظت کننده از نخاعحمت هایاستخوانمفصل بين  (پ

 می شود.  ناميده                تشکيل دهنده ماهيچه، یزندهواحد  ترينکوچک (ت
-می استفاده                 برای تامين انرژی ازها ماهيچهسنگين را برای مدت طولانی نگهداشته ايم،   کيف هنگامی که ( ث
 . نندک

   .شودمی                نی، باعثلاپس از تمرينات ورزشی طو                نباشته شدنا (ج

2 

3 

 . ديرا انتخاب کن  کلمه مناسبکلمات داخل پرانتز،  ن ياز ب ر،يز یهااز عبارت کيکامل کردن هر  یبرا
 ( کندمی  – کند نمی) مفصل ايجاد بازو، با استخوان کتف استخوان ( برخلاف – همانند) استخوان ترقوه  (الف

های  استخوان های محافظت کننده از نخاع، با استخوانبرخلاف(   – )همانند  قلب استخوان های محافظت کننده از ( ب
 (. دارد  – ندارد)مفصل  کننده از مغز افظتحم

 . استخوان( متصل نمی شود –ماهيچه به ) زردپیهمانند(  – برخلاف) کپسول مفصلیج( 

 کند. ( عصب نخاعی پيام عصبی را دريافت میشکمی –پشتی ماهيچه دوسر بازو از طريق ريشه )( د

هنگــامی کــه بــرای ديــدن ســاعت مچــی، در حــال نزديــک کــردن مــو دســت بــه ســمت چشــمان خــود هســتيم، ماهيچــه  (هـــ
 .( در حال استراحت استسه سر بازو  –)دو سر بازو 

 . هستند(  دورتر  –  ترنزديک)    Zبه خط  تر آن،  انقباضی نازکنسبت به رشته های    تر سارکومرانقباضی ضخيمرشته های  (  و

-شده ويژه( کردن  شنا  – وزنه بلندکردن) مانند  حرکاتی برای ، دانه قرمز هستندمقدار زيادی رنگدارای ای  تارماهيچه (ز
 . اند
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 :به سوالات زير پاسخ کوتاه بدهيددر ارتباط با استخوان، 

      ؟را بر عهده دارد  ترشح پروتئين ها در بافت استخوانیياخته  کدام  (الف
            

  جنس کپسول مفصلی: (ب
 

    :هاجلوگيری از رسوب کلسيم در استخوانعامل  ج(
 

   :خونی های ياختهتوليد  د(
 

1 

5 

 تکميل کنيد .  را با توجه به شکل مقابل جدول زير
 

1-   
1 

یازدهم زیست  3فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشتتهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست  

های استان تهرانمستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان  



 

4-     

 

5-   

 

6-   

6 

 برای هر يک از فعاليت های زير دليل علمی را بنويسيد. 
 

 کاهش تراکم استخوان با افزايش سن      (الف
 
 درفضانوردان کاهش تراکم استخوان   (ب
 

 ج( سخت شدن استخوان های نرم جنين   
 
   خورندمی چندانی ليز  اصطکاکهم بدون مجاور  در ها ساليان زيادی استخوان د(
 

 .  شوندها میها به صورت جفت باعث حرکات اندامبسياری از ماهيچههـ(
 

 و( ماهيچه ها به حفظ دمای بدن کمک می کنند  
 

 ز( ياخته ماهيچه ای چندين هسته دارند  
 

 شوند  می ديده  و روشن تيره ای ماهيچه تارهای ح(
 
 . شود یم ATPوجود کراتين فسات باعث بازتوليد  ط(
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 تستی سوالات 
 

 کند؟ طور مناسب کامل می بهدر ارتباط با انسان، کدام مورد عبارت زير را   -الف
مفصل متحرک تشکيل                   و نوعی استخوان                   با نوعی استخوان                    هر استخوان " 

 "  د.می ده
 

 دراز  -کوتاه   -ساق پا  (۲                                                 نامنظم  -پهن  -دنده  (۱
 نامنظم  –دراز  -لگن نيم (۴                                                 کوتاه -دراز  -ساعد  (۳
   طور حتم درست است؟ نی عضله سه سربازو، کدام مورد به لادرخصوص انقباض طو -ب
 کنند  سرهای ميوزين يک سارکومر، در يک جهت حرکت می ههم( 1
 رسد عنوان منبع تأمين انرژی به مصرف می گلوکز يا کراتين فسفات به( 2
 شود  دار، تغييری در ساختار مولکول ميوزين ايجاد میبا دخالت نوعی ترکيب فسفات( 3
  نی وارد میلاسم تار عضلاای سيتوپ زمينه هماد های کلسيم را به  های پروتئين پس از صرف انرژی، يونمولکول( 4

 .نمايند
 
 کدام گزينه، برای تکميل عبارت زير، نامناسب است؟  -ج
ها در هنگام   شکل وجود دارد. اين رشته  هايی متشکل از اجزای کروی يک عضله، رشته ه در واحدهای تکرارِی تارچ"

"............ 
 کاهند انقباض، از وسعت نوار روشن می( 1
 شوند  استراحت، در بخشی از نوار تيره يافت می( 2
 شوند  های مشابه خود نزديک می انقباض، به رشته( 3
 .گردندهای پروتئينی جدا می استراحت، از طريق سرهای خود، از نوعی رشته( 4
 

1 



 ای دارند؟ استخوان ران يک فرد سالم چه مشخصه ههای استخوانی موجود در تنترين ياختهخارجی -د
 . های عصبی و مغز قرمز دارندهای خونی و رشتهدر مجاورت خود رگ( 1
 . اند هايی پهن و نزديک به هم واقع شده در سمِت داخل ياخته( 2
 .  اند ای با مرکزيت مجرای هاورس قرار گرفته بر روی دايره ( 3
 .های نامنظم زيادی دارند حفرههای خود،  در بين ياخته( 4
 

8 

 )ذکر دو مورد(  با يکديگر مقايسه نماييد. و زانو  در دو مفصل ران را نوع مفصل و دامنه حرکت 
 
 
 
 

1 

9 

   با يکديگر مقايسه نماييد را  ران در استخوانبافت استخوانی فشرده و اسفنجی  ساختارو محل قرارگيری 
 
 
 
 

2 

10 

 مورد(   2)ذکر هوازی را با يکديگر مقايسه نماييد. تنفس هوازی و بی
 
 
 
 
 

1 

11 

.  د يدارد. موارد مرتبط را به هم وصل کن یارتباط منطق  Bعبارت در ستون  ک يبا  Aهر واژه در ستون  ريدر جدول ز
 است(.  یمورد اضاف دو A)توجه: در ستون 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 پاسخ )عدد(  ستون ب   ستون الف

  مهره ها (a پلک .1

  کتف (b زردپی .2

  بيماری مفصلی  (c غضروف  .3

  بادکنکی مانند حرکت (d اسکلت بيرونی  .4

  های بدن  دريچه کنترل (e مغز زرد  .5

  طناب محکم (f سامانه هاورس .6

  چربی (g استخوان نامنظم .7

  آرواره (h اسکلت آب ايستايی  .8

   تکلم .9

   اسکلت جانبی  .10
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 بارم متن سوالات  رديف 

   .د يمشخص كن ليبدون ذكر دلت زير را لادرستي يا نادرستي جم 1

                                                  است.                             تشکيل شده دو نوع بافت از تنها هراستخوان  (الف
 غ

 ص                                                ديده شود.  های درازدر استخوان مغز زرد استخوانتنها ، شرايط خاص  در (ب

                                             از نوع ثابت می باشد.                    انسان  یدرجمجمهموجود های تمام مفصل (ج
 غ

 ص                                                          استخوان های متحرک، بخشی از اسکلت جانبی نمی باشند.  تمام  (د

پروتئينی مولکول های به تر پروتئينی نازکمولکول های پس از آزاد شدن کلسيم از شبکه آندوپلاسمی سرهای  (هـ
                                                                                                                            .   متصل می شودتر ضخيم

 غ
 ص                                         .ثابت استتر پروتئينی نازکدر طول انقباض ماهيچه ای، اندازه مولکول های  (و

 ص   .                                     می شوندنها اسکلتی با اتصال به استخوان باعث حرکت آنماهيچه های  یهمه (ز
   غ                  .داردنهر جانوری که در ساختار اسکلت خود دارای غضروف است به طور قطع استخوان  (ح

2 

 . ديرا با کلمات مناسب پر کن یخال یجاها ريز یهااز عبارت کيدر هر  2
 

 می شود.  پوکی استخوانکاهش تراکم استخوان باعث   (الف

  راه از  )نوشتن يک مورد کافی است( اعصاب  / ها رگ و  است   شده احاطه پيوندی بافت توسط استخوان،   خارجی سطح (ب
 . دارند ارتباط بيرون مجراهايی به

 است.  لغزنده  از نوع  ،کننده از نخاعرک محافظت  حمت هایاستخوانمفصل بين  (پ

 می شود.  ناميده  ای تار ماهيچه تشکيل دهنده ماهيچه، یزندهواحد  ترينکوچک (ت
  استفاده   چرب اسيدهایبرای تامين انرژی از ها ماهيچهسنگين را برای مدت طولانی نگهداشته ايم،   کيف هنگامی که ( ث

 . کنندمی

)نوشتن يک مورد کافی  ایدرد ماهيچه /گرفتگی نی، باعث لااز تمرينات ورزشی طوپس   کتيک اسيدلانباشته شدن  ا (ج
   .شودمی است(

2 

 . ديرا انتخاب کن کلمه مناسب کلمات داخل پرانتز،  ن ياز ب ر،يز یهااز عبارت کيکامل کردن هر  یبرا 3
 

 ( کندمی  – کند نمی) مفصل ايجاد بازو، با استخوان کتف   استخوان  (برخلاف – همانند ) استخوان ترقوه  (الف

های  استخوان های محافظت کننده از نخاع، با استخوان( برخلاف – همانند) قلب استخوان های محافظت کننده از ( ب
 (. دارد – ندارد)مفصل  کننده از مغز افظتحم

 . استخوان( متصل نمی شود – ماهيچهبه ) زردپیهمانند(  – برخلاف) کپسول مفصلیج( 

 کند. ( عصب نخاعی پيام عصبی را دريافت میشکمی –پشتی ماهيچه دوسر بازو از طريق ريشه )( د

هنگــامی کــه بــرای ديــدن ســاعت مچــی، در حــال نزديــک کــردن مــو دســت بــه ســمت چشــمان خــود هســتيم، ماهيچــه  (هـــ
 .( در حال استراحت استسه سر بازو  –)دو سر بازو 

 . هستند(  دورتر  –  تر نزديک)    Zبه خط  تر آن،  انقباضی نازکنسبت به رشته های    تر سارکومرانقباضی ضخيمرشته های  (  و

-شده ويژه( کردن شنا – وزنه بلندکردن) مانند  حرکاتی برای ، دانه قرمز هستندمقدار زيادی رنگدارای ای  تارماهيچه (ز
 . اند
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 :به سوالات زير پاسخ کوتاه بدهيددر ارتباط با استخوان،  4

                      استخوانیهای ياخته را بر عهده دارد. ترشح پروتئين ها در بافت استخوانیياخته  کدام  (الف

             بافت پيوندی رشته ای  جنس کپسول مفصلی: (ب
های  نوشيدنیمصرف  /  کمبود کلسيم غذاغذا /  D کمبود ويتامين   :هاجلوگيری از رسوب کلسيم در استخوانعامل  ج(

 . )نوشتن يک مورد کافی است( دخانيات  مصرفو الکلی 
    استخوان قرمز مغز :خونی های ياختهتوليد  د(

1 

 تکميل کنيد .  را با توجه به شکل مقابل جدول زير 5
 

1 

یازدهم زیست  3فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشتتهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست  

های استان تهرانمستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان  



   ای ذوزنقه   -1

 توأم   -4

 سرينی  -5

 چهارسر  -6

 

 برای هر يک از فعاليت های زير دليل علمی را بنويسيد.   6

 کاهش تراکم استخوان با افزايش سن      (الف
     های استخوانیياخته شدن  کم کار 

 درفضانوردان کاهش تراکم استخوان   (ب
 .شوندمی  ترگيرند، ظريفمی استفاده قرار مورد  کمتر هايی کهستخوانا

 ج( سخت شدن استخوان های نرم جنين   
 .شوندکلسيم سخت می  هایبا افزوده شدن نمک

   خورندمی چندانی ليز  اصطکاکهم بدون مجاور  در ها ساليان زيادی استخوان د(
 دهد  میرا  امکان اين ها  استخوان به غضروف صيقلی سطح و مايع مفصلی 

 .  شوندها میها به صورت جفت باعث حرکات اندامبسياری از ماهيچههـ(
 تواند استخوان را به حالت قبل برگرداند مینتواند استخوانی را در جهتی خاص بکشد، ولی انقباض هر ماهيچه فقط می

 و( ماهيچه ها به حفظ دمای بدن کمک می کنند  
   شود  زيادی می گرمای ايجاد  باعث ای ماهيچه هایياخته و سازدر سوخت هایفعاليت

 ز( ياخته ماهيچه ای چندين هسته دارند  
 شودمی  ايجاد جنينی  هدردور ياخته  چند به هم پيوستن از درواقع هرياخته

 می شوند  ديده  و روشن تيره ای ماهيچه تارهای ح(
به همراه اکتين  تر( و بخش هايی که ميوزين)رشته ضخيم ،تر( وجود دارد روشنش هايی که تنها اکتين )رشته نازکخب

 شوند. ديده می  وجود دارد تيره
 . شودیم ATPوجود کراتين فسات باعث بازتوليد  ط(

 .کند بازتوليد  سرعترا به   ATPمولکول خود،  فسفات دادن   با تواندمی فسفات کرآتين
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 تستی سوالات 
 کند؟ طور مناسب کامل می بهدر ارتباط با انسان، کدام مورد عبارت زير را   -الف

مفصل متحرک تشکيل                   و نوعی استخوان                   با نوعی استخوان                    هر استخوان " 

 "  د.می ده
 

 دراز  -کوتاه   -ساق پا  (۲                                                 نامنظم  -پهن  -دنده  (۱
 نامنظم  –دراز  -لگن نيم (۴                                                 کوتاه -دراز  -ساعد  (۳
   طور حتم درست است؟ نی عضله سه سربازو، کدام مورد به لادرخصوص انقباض طو -ب
 کنند  سرهای ميوزين يک سارکومر، در يک جهت حرکت می ههم( 1
 رسد عنوان منبع تأمين انرژی به مصرف می گلوکز يا کراتين فسفات به( 2
 شود  دار، تغييری در ساختار مولکول ميوزين ايجاد میبا دخالت نوعی ترکيب فسفات( 3
  نی وارد میلاسم تار عضلاای سيتوپ زمينه هماد های کلسيم را به  های پروتئين پس از صرف انرژی، يونمولکول( 4

 .نمايند
 
 کدام گزينه، برای تکميل عبارت زير، نامناسب است؟  -ج
ها در هنگام   شکل وجود دارد. اين رشته  هايی متشکل از اجزای کروی يک عضله، رشته ه در واحدهای تکرارِی تارچ"

"............ 
 کاهند انقباض، از وسعت نوار روشن می( 1
 شوند  استراحت، در بخشی از نوار تيره يافت می( 2
 شوند  های مشابه خود نزديک می انقباض، به رشته( 3
 .گردندهای پروتئينی جدا می استراحت، از طريق سرهای خود، از نوعی رشته( 4
 
 ای دارند؟ استخوان ران يک فرد سالم چه مشخصه ههای استخوانی موجود در تنترين ياختهخارجی -د

1 



 . های عصبی و مغز قرمز دارندهای خونی و رشتهدر مجاورت خود رگ( 1
 . اند هايی پهن و نزديک به هم واقع شده در سمِت داخل ياخته( 2
 .  اند ای با مرکزيت مجرای هاورس قرار گرفته بر روی دايره ( 3
 .های نامنظم زيادی دارند حفرههای خود،  در بين ياخته( 4

 )ذکر دو مورد(  با يکديگر مقايسه نماييد. و زانو  در دو مفصل ران را نوع مفصل و دامنه حرکت  8
 . مفصل ران از نوع گوی و کاسه و مفصل زانو لولايی است  -1

 محدوده حرکت مفصل ران از مفصل زانو بيشتر است.  -2

  180ای در زاويهتقريبا  کره توانايی حرکت دارد اما مفصل زانو حدود نيم ای محدوده مفصل ران در همه جهات در  -3
 .  توانايی حرکت دارد درجه

 نمره(  5/0هر مورد )

1 

   با يکديگر مقايسه نماييد را  ران در استخوانبافت استخوانی فشرده و اسفنجی  ساختارو محل قرارگيری  9
و   ران  استخوانه  برآمد  نتهایا  اسفنجی بافتاما  نمره( 5/0) قرار گرفته ران استخوان  در طول  فشرده استخوانی بافت

 نمره(   5/0) .است کرده   پررا  اين استخوان سطح درونی تنه 
  استخوانی  بافتاما  نمره(  5/0) است ه گرفت قرار هاورسسامانه  نام به واحدهايی صورت بهبافت استخوانی فشرده 

 نمره(  5/0. )است تشکيل شده  استخوانی  های صفحه ها و ازميله، اسفنجی
 

2 

 مورد(   2)ذکر هوازی را با يکديگر مقايسه نماييد. تنفس هوازی و بی 10
انجام می  هدر هوازی تجزي -1 اکسيژن  اکسيژن انجام  هوازی تجزيه بدون مصرف  اما در بی  شود گلوکز با مصرف 

 شود.می
   شود. هوازی برخلاف هوازی لاکتيک اسيد توليد میبی  -2
های ماهيچه ای تند  هوازی بيشتر در ياختهشود اما بیای نوع کند انجام میهای ماهيچههوازی بيشتر در ياخته -3

   شود.انجام می

 نمره(  5/0هر مورد )

1 

.  د يدارد. موارد مرتبط را به هم وصل کن یارتباط منطق  Bعبارت در ستون  ک يبا  Aهر واژه در ستون  ريدر جدول ز 11
 است(.  یمورد اضاف دو A)توجه: در ستون 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 پاسخ )عدد(  ستون ب   ستون الف

 7 مهره ها (a پلک .1

 10 کتف (b زردپی .2

 3 بيماری مفصلی  (c غضروف  .3

 8 بادکنکی مانند حرکت (d اسکلت بيرونی  .4

 1 های بدن  دريچه کنترل (e مغز زرد  .5

 2 طناب محکم (f سامانه هاورس .6

 5 چربی (g استخوان نامنظم .7

 9 آرواره (h اسکلت آب ايستايی  .8

   تکلم .9

   اسکلت جانبی  .10
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 20 موفقيت شما آرزوي ماست .  جمع

 



ثبضمهتي ؾَالاتضزيف

 .سیهشرص وٌ لیثسٍى شوط زلت ظيط ضا لازضؾتي يب ًبزضؾتي جو 1

 .پطٍتئیي ؾبذتِ شسُ اًسّبی شیویبيي اظ  توبم پیه (الف

ّبی ثسى هَحط اؾت.  تٌْب ثط تؼساز هحسٍزی اظ يبذتِّط پیه  (ة

          پطيبذتگبى، يبذتِ ّب ًوي تَاًٌس اظ يىسيگط هؿتمل ثبشٌس. زض (د

 تطشح وٌٌس.ثطز، پیه ّبی زٍضثطز ًیع  ػلاٍُ ثط پیه ّبی وَتبُ يبذتِ ّبی ثبفت ػصجي هي تَاًٌس،  (ز

. ّبی  جٌؿي هَحط ثبشس ّیپَتبلاهَؼ هي تَاًس ثط تطشح َّضهَى (ّـ

زض ذَى شَز.           pHهي تَاًس ثبػج وبّش زيبثت شیطيي  (ٍ

، هحَضی هي ثبشٌس توبهي اؾترَاى ّبی هحبفظت وٌٌسُ اظ غسز زضٍى ضيع (ظ

هوىي اؾت يه َّضهَى تَؾظ چٌس غسُ تطشح شَز.  (ح

2

.سیضا ثب ولوبت هٌبؾت پط وٌ يذبل یجبّب طيظ یّب اظ ػجبضت هيزض ّط  2

.زاضز ًمش توبيع زض تیوَؼ غسٓ (الف

وٌس. غییط ايجبز هيت                          زض ،ذَز  عطيك احط ثطپیه اظ  (ة

.شًَسي ه تطشح  اظ ّب َّضهَى (ح

شَز. هي ضٍزُ ولؿین اظ جصة                          ثبػج                          ووجَز (ت

.هي شًَس تطشح  همبزيط ثِ َّضهَى ّب( ث

ًبم زاضز.                           شَز ثطای اضتجبط ثیي افطاز اؾتفبزُ هيزض جبًَضاى پیه شیویبيي وِ  (د

2

 .سیضا اًتربة وٌولوِ هٌبؾت ولوبت زاذل پطاًتع،  يیاظ ث ط،يظ یّب اظ ػجبضت هيوبهل وطزى ّط  یثطا 3

ّب ضا  ًبيػن ثب تطشح َّضهَى عَلاًي(  –تٌش )وَتبُ هست زض پبؾد ثِ  (لشطی – هطوعی)فَق ولیِ ثرش غسُزض  (الف

ثبظ هي وٌس. زض شش ّب 

 ثِ ؾغح يب حفطات ثسى هي ضيعز. (ذَى – هجطا) تطشحبت ذَز ضا اظ عطيك( ضيع ثطٍى –يع ى ضزضٍ)غسُ يه ( ة

اظ غسُ تطشح ( پبيیي تط – ثبلاتط) غسُ تطشح وٌٌسُ آلسٍؾتطٍى،ّوبًٌس(  –)ثطذلاف غسُ تطشح وٌٌسُ ولؿي تًَیي د( 

.گلَوبگَى لطاض زاضزوٌٌسُ 

ثِ هطوع اصلي  (ضسازضاضی –)پطٍلاوتیي  َّضهَىًؿجت ثِ هحل تطشح اوؿي تَؾیي(  –ضشس )هحل تطشح َّضهَى ( ز

تٌفؽ ًعزيه تط اؾت.

 ٍ ثِ ؾوت غضطٍف ،(اؾترَاى هیبًِ – ؾطاؾترَاى) ثِ ؾوت ،صفحِ ضشس غضطٍفي يه زض (ّـ

، اؾترَاى ؾبذتِ هي شَز.(ؾطاؾترَاى –اؾترَاى )هیبًِ 
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 نمونهاي از سوالات مفهومی فصل 4 زیست یازدهم

 تهیه شده در دبیرخانه راهبري کشوري زیستشناسی و سلامت و بهداشت  

مستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستانهاي استان تهران



 )ّط ؾَال شوط زٍ هَضز(  ثِ ؾَالات ظيط پبؾد وَتبُ ثسّیس، َّضهَى ّبزض اضتجبط ثب  4

  .ايوٌي ضا ًبم ثجطيسّبی هَحط ثط زؾتگبُ  َّضهَى (الف

 

  .غلظت ولؿین ضا ًبم ثجطيس هَحط ثط َّضهَى ّبی (ة

 

  .ّبيي وِ ثبػج افعايش گلَوع ذًَبة هي شًَس ضا ًبم ثجطيس َّضهَى  د(

 

 شًَس ضا ًبم ثجطيس.   َّضهَى ّبيي وِ ثبػج افعايش فشبض ذَى هي ز(

 

 ّبی تَلیس هخلي ضا ًبم ثجطيس.  هَحط ثط فؼبلیتّبی   َّضهَىّـ( 

 

 ّبی هَحط ثط تؼبزل آة ضا ًبم ثجطيس.  ٍ( َّضهَى

 

3 

 ثطای ّط يه اظ فؼبلیت ّبی ظيط زلیل ػلوي ضا ثٌَيؿیس.  5

 الف( ايجبز ثیوبضی گَاتط 

 

 

 وٌٌس.  ة( افطاز هجتلا ثِ زيبثت شیطيي همساضی وبّش ٍظى ضا تجطثِ هي

 

 

 

2 

 ثِ ؾَالات ظيط پبؾد زّیس.ثب تَجِ ثِ شىل  6

 ثبشس، "همساض گلَوع ذًَبة وبّش" 1 هطحلِ( اگط الف

 هغبلجي ضا اًتظبض زاضيس؟ چِ  3ٍ  2 هطاحلثطای 

2-   

3-   

 الف( شىل ًشبى زٌّسُ چِ ًَع تٌظیوي اؾت؟ 

 

 ؟چِ ضخ هي زّس 5د( زض هطحلِ 
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 )شوط زٍ هَضز( همبيؿِ ًوبيیس.ثب يىسيگط  زيبثت ًَع يه ٍ زٍ ضاًَع  8
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  ثب يىسيگط همبيؿِ ًوبيیس ضاًحَُ فؼبلیت ثرش ثطٍى ضيع ٍ زضٍى ضيع لَظالوؼسُ ٍ هحل لطاضگیطی  9

 

 

 

1 

 ضا ثب يىسيگط همبيؿِ ًوبيیس. غسُ اپي فیع ٍ ّیپَفیعهحل لطاض گیطی  10

 

 

1 

 چِ ثبيس وطز؟ 2ثطای پیشگیطی اظ زيبثت ًَع 11

 

 

1 

. سیزاضز. هَاضز هطتجظ ضا ثِ ّن ٍصل وٌ ياضتجبط هٌغم Bػجبضت زض ؾتَى  هيثب  Aّط ٍاغُ زض ؾتَى  طيزض جسٍل ظ 12

 اؾت(. يهَضز اضبف زٍ A)تَجِ: زض ؾتَى 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پبؾد )ػسز(  Bؾتَى  Aؾتَى 

  تجسيل شسى حبلت غضطٍفي ثِ اؾترَاى  (a ػصجي ؾبذتبض .1

  فَق ولیِ  ثرش هطوعی (b غسز ثعالي .2

  ّیپَفیع (c  عَلي لستَلف ضشس  .3

  ولؿي تًَیي (d اپي فیع .4

  اپي ًفطيي  (e َّضهَى جٌؿي هطزاًِ .5

  زيبثت شیطيي (f تمطيجب ثِ اًساظُ ًرَز اؾت .6

  هلاتًَیي  (g ثِ شىل ؾپط غسُ ای .7

  ثطٍى ضيع غسز (h  تیوَؾیي .8

   جعايطلاًگطّبًؽ .9

    گبؾتطيي .10

2 

 20 هَفمیت شوب آضظٍی هبؾت . جوغ

 



   

 ثبضم هتي ؾَالات ضزيف

  .سیهكرم وٌ لیثسٍى شوط زلت ظيط ضا لازضؾتي يب ًبزضؾتي جو 1

 ؽ                                                                              .پطٍتئیي ؾبذتِ قسُ اًسّبی قیویبيي اظ  توبم پیه (الف

 ؽ                                                ّبی ثسى هَحط اؾت.                    تٌْب ثط تؼساز هحسٍزی اظ يبذتِّط پیه  (ة

                            ل                                                                  زض پطيبذتگبى، يبذتِ ّب ًوي تَاًٌس اظ يىسيگط هؿتمل ثبقٌس. (د

                                       ل          تطقح وٌٌس.ثطز، پیه ّبی زٍضثطز ًیع  ػلاٍُ ثط پیه ّبی وَتبُ يبذتِ ّبی ثبفت ػهجي هي تَاًٌس،  (ز

                                                                                             ل                                                   .         ّبی  جٌؿي هَحط ثبقس ّیپَتبلاهَؼ هي تَاًس ثط تطقح َّضهَى (ّـ

 ل                             زض ذَى قَز.                                                pHهي تَاًس ثبػج وبّف زيبثت قیطيي  (ٍ

 ؽ                                               ، هحَضی هي ثبقٌس توبهي اؾترَاى ّبی هحبفظت وٌٌسُ اظ غسز زضٍى ضيع (ظ

  ل                                                                         هوىي اؾت يه َّضهَى تَؾظ چٌس غسُ تطقح قَز.   (ح

2 

 .سیضا ثب ولوبت هٌبؾت پط وٌ يذبل یجبّب طيظ یّب اظ ػجبضت هيزض ّط  2

 .زاضز ًمفّب   لٌفَؾیت توبيع زض تیوَؼ غسٓ (الف

 وٌس. غییط ايجبز هيت يبذتِ ّسفزض  ،ذَز اذتهبني ۀگیطًس پیه اظ عطيك احط ثط (ة

 .قًَسي ه تطقح عيض زضٍى یّب بذتِي اظ ّب َّضهَى (ح

 قَز. هي ضٍزُ ولؿین اظ جصة وبّفثبػج  D ٍيتبهیيووجَز  (ت

 .هي قًَس تطقح ون ذیلي همبزيط ثِ َّضهَى ّب( ث

 ًبم زاضز.  فطٍهَىقَز  ثطای اضتجبط ثیي افطاز اؾتفبزُ هيزض جبًَضاى پیه قیویبيي وِ  (د

2 

 .سیضا اًتربة وٌولوِ هٌبؾت ولوبت زاذل پطاًتع،  يیاظ ث ط،يظ یّب اظ ػجبضت هيوبهل وطزى ّط  یثطا 3

ّب ضا  ًبيػن ثب تطقح َّضهَى عَلاًي(  – وَتبُ هستتٌف )زض پبؾد ثِ  (لكطی – هطوعی)غسُ فَق ولیِ ثرفزض  (الف

 ثبظ هي وٌس. زض قف ّب 

 ثِ ؾغح يب حفطات ثسى هي ضيعز. (ذَى – هجطا) تطقحبت ذَز ضا اظ عطيك( ضيع ثطٍى –يع ى ضزضٍ)غسُ يه ( ة

اظ غسُ تطقح ( پبيیي تط – ثبلاتط) غسُ تطقح وٌٌسُ آلسٍؾتطٍى،( ّوبًٌس – ثطذلاف)غسُ تطقح وٌٌسُ ولؿي تًَیي د( 

 .گلَوبگَى لطاض زاضزوٌٌسُ 

ثِ هطوع انلي  (ضسازضاضی – پطٍلاوتیي) َّضهَىًؿجت ثِ هحل تطقح ( اوؿي تَؾیي –ضقس )هحل تطقح َّضهَى ( ز

 تٌفؽ ًعزيه تط اؾت.

 –اؾترَاى )هیبًِ ٍ ثِ ؾوت  غضطٍف،(اؾترَاى هیبًِ – ؾطاؾترَاى) ثِ ؾوت ،نفحِ ضقس غضطٍفي يه زض (ّـ

 ، اؾترَاى ؾبذتِ هي قَز.(ؾطاؾترَاى

5/2 

یازدهمزیست  3فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشتتهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست  

های استان تهرانمستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان  



 )ّط ؾَال شوط زٍ هَضز(  ثِ ؾَالات ظيط پبؾد وَتبُ ثسّیس، َّضهَى ّبزض اضتجبط ثب  4

          ٍ اًؿَلیي   وَضتیعٍل / پطٍلاوتیي .ايوٌي ضا ًبم ثجطيسّبی هَحط ثط زؾتگبُ  َّضهَى (الف

           ولؿي تًَیي / َّضهَى ّبی پبضاتیطٍئیسی .غلظت ولؿین ضا ًبم ثجطيس هَحط ثط َّضهَى ّبی (ة

 گلَوبگَى ًَضاپي ًفطيي//وَضتیعٍل/اپي ًفطيي .ّبيي وِ ثبػج افعايف گلَوع ذًَبة هي قًَس ضا ًبم ثجطيس َّضهَى  د(

 اپي ًفطيي / ًَضاپي ًفطيي / آلسٍؾتطٍى قًَس ضا ًبم ثجطيس.   َّضهَى ّبيي وِ ثبػج افعايف فكبض ذَى هي ز(

 پطٍلاوتیي  / LH  / FSHّبی تَلیس هخلي ضا ًبم ثجطيس.  هَحط ثط فؼبلیتّبی   َّضهَىّـ( 

  اًؿَلیي /ضسازضاضی  /پطٍلاوتیي /  آلسٍؾتطٍىّبی هَحط ثط تؼبزل آة ضا ًبم ثجطيس.  ٍ( َّضهَى

3 

 ثطای ّط يه اظ فؼبلیت ّبی ظيط زلیل ػلوي ضا ثٌَيؿیس.  5

 الف( ايجبز ثیوبضی گَاتط 

( زض ايي 25/0وبفي ؾبذتِ ًوي قَز.)ًگبُ َّضهَى تیطٍئیسی ثِ اًساظُ ( آ25/0همساض وبفي ًجبقس )اگط يس زض غصا ثِ 

( تب يس ثیكتطی 25/0(، ثبػج ضقس ثیكتطغسُ هي قَز )25/0ّیپَفیع ثب تطقح َّضهَى هحطن تیطٍئیس) ەحبلت غس

 ( وِ ثِ آى گَاتط هي گَيٌس.25/0)تیطٍئیس هٌجط ثِ ثعضي قسى آى هي قَز ( فؼبلیت ثیكتط غسُ 25/0صة وٌس. )ج

 وٌٌس.  ة( افطاز هجتلا ثِ زيبثت قیطيي همساضی وبّف ٍظى ضا تجطثِ هي

( ثِ زؾت آٍضًس وِ ثِ وبّف 25/0( يب حتي پطٍتئیي ّب )25/0يبذتِ ّب هججَضًس اًطغی هَضزًیبظ ذَز ضا اظ چطثي ّب )

 ٍظى هي اًجبهس.

2 

 پبؾد زّیس.ثِ ؾَالات ظيط ثب تَجِ ثِ قىل  6

 ثبقس، "همساض گلَوع ذًَبة وبّف" 1 هطحلِ( اگط الف

 هغبلجي ضا اًتظبض زاضيس؟ چِ  3ٍ  2 هطاحلثطای 

 يبثس قح گلَوبگَى اظ لَظالوؼسُ افعايف هيطت -2

 يِ گلیىَغى ٍ آظاز قسى گلَوع ثِ ذًَبةعتج -3

 الف( قىل ًكبى زٌّسُ چِ ًَع تٌظیوي اؾت؟ 

 چطذِ ثبظذَضزی هٌفي

 ؟چِ ضخ هي زّس 5هطحلِ  د( زض

 يب افعايف گلَوع ذًَبةثبظگكت ثِ تطاظ ّن ايؿتبيي 
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 )شوط زٍ هَضز( ثب يىسيگط همبيؿِ ًوبيیس. زيبثت ًَع يه ٍ زٍ ضاًَع  8

اًؿَلیي تطقح ًوي قَز يب ثِ همساض وبفي تطقح ًوي قَز اهب زض ًَع زٍ اًؿَلیي ثِ همساض وبفي تطقح زيبثت ًَع يه 

 اهب گیطًسُ ّب ثِ آى پبؾد ًوي زٌّس هي قَز 

 ًَع يه ًیبظ ثِ تعضيك اًؿَلیي زاضز اهب ًَع زٍ ايٌغَض ًیؿت 

زض ًتیجِ چبلي ٍ ػسم ؾبل( ٍ  45ًَػي ثیوبضی ذَز ايوٌي اؾت اهب ًَع زٍ ثب افعايف ؾي )هؼوَلا ثبلای ًَع يه 

 ّبی ظهیٌِ ای ضخ هي زّس. تحطن ٍ يب ثیوبضی

 

2 



  ثب يىسيگط همبيؿِ ًوبيیس ضاًحَُ فؼبلیت ثرف ثطٍى ضيع ٍ زضٍى ضيع لَظالوؼسُ ٍ هحل لطاضگیطی  9

 زضٍى ضيع ثِ نَضت جعايطی زض هیبى يبذتِ ّبی ثرف ثطٍى ضيع لطاض گطفتِ اًس ثرف 

ثیىطثٌبت ٍ آًعين ّبی گَاضقي ضا ثِ لَلِ ثرف زضٍى ضيع اًؿَلیي ٍ گلَوبگَى ضا ثِ ذَى هي ضيعز اهب ثرف ثطٍى ضيع 

 )زٍاظزِّ( هي ضيعز. گَاضـ 

1 

 ضا ثب يىسيگط همبيؿِ ًوبيیس. غسُ اپي فیع ٍ ّیپَفیعهحل لطاض گیطی  10

اهب  (25/0)ثغي ؾَم لطاض زاضز (25/0)پبيیٌي ی زض لجِ (يب25/0)ثطجؿتگي ّبی چْبضگبًِ( 25/0ی )غسُ اپي فیع زض ثبلا 

 . (25/0)ٍ ثب ؾبلِ ای ثِ آى هتهل اؾت(25/0)لطاض زاضز ّیپَفیع زض ظيط ّیپَتبلاهَؼ 

1 

 چِ ثبيس وطز؟ 2ثطای پیكگیطی اظ زيبثت ًَع 11

 ثطذَضزاضی اظ ضغين غصايي هتَاظى، جلَگیطی اظ افعايف ٍظى، ٍضظـ، اًساظُ گیطی ضٍظاًِ ی لٌس ذَى. 
1 

. سیزاضز. هَاضز هطتجظ ضا ثِ ّن ٍنل وٌ ياضتجبط هٌغم Bػجبضت زض ؾتَى  هيثب  Aّط ٍاغُ زض ؾتَى  طيزض جسٍل ظ 12

 اؾت(. يهَضز اضبف زٍ A)تَجِ: زض ؾتَى 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پبؾد )ػسز(  Bؾتَى  Aؾتَى 

 3 تجسيل قسى حبلت غضطٍفي ثِ اؾترَاى  (a ػهجي ؾبذتبض .1

 5 فَق ولیِ  ثرف هطوعی (b غسز ثعالي .2

 6 ّیپَفیع (c  تَلف ضقس عَلي لس .3

 7 ولؿي تًَیي (d اپي فیع .4

 1 اپي ًفطيي  (e َّضهَى جٌؿي هطزاًِ .5

 9 زيبثت قیطيي (f تمطيجب ثِ اًساظُ ًرَز اؾت .6

 4 هلاتًَیي  (g ثِ قىل ؾپط غسُ ای .7

 2 ثطٍى ضيع غسز (h  تیوَؾیي .8

   جعايطلاًگطّبًؽ .9

    گبؾتطيي .10

2 

 20 هَفمیت قوب آضظٍی هبؾت . جوغ

 



ثبضمهتي سَالاتضزيف

 .سیهطرص كٌ لیثسٍى شكط زلت ظيط ضا لازضستي يب ًبزضستي جو 1

          .ضَز هي هحبفظت ذَز زض اعطافهحکوي  سس ٍِسیل ثسى هب ثِ (الف

ثبكتطی ّب ثیوبضی ظا ّستٌس. ًظطيِ هیکطٍثي ثیوبضی ّب ثیبى هي كٌس كِ  (ة

ثیگبًِ ذَاضّب تٌْب زض ذَى ٍ ثبفت ّب زيسُ هي ضًَس.           (ج

لٌفَسیت ّب زض توبم ذغَط زفبػي ضطكت زاضًس.           (ز

.ثیگبًِ ذَاضی ًَػي پبسد ايوٌي است كِ تٌْب زض هْطُ زاضاى هطبّسُ هي ضَز (ّـ

پلاسوَسیت هَلکَل ّبيي هي سبظز كِ هي تَاًس ظًسگي چٌسيي ًفط ضا ًجبت زّس.  (ٍ

ثطای ّط آًتي غى، زٍ هَلکَل پطٍتئیٌي ٍجَز زاضز كِ تَاًبيي اتصبل ثِ آى ضا زاضز.           (ظ

ذظ زٍم ٍ ذظ سَم زستگبُ ايوٌي تَاًبيي ضٌبسبيي سلَل ثیگبًِ اظ سلَل ّبی ذَزی ضا زاضز.  (ح

2

.سیضا ثب كلوبت هٌبست پط كٌ يذبل یجبّب طيظ یّب اظ ػجبضت کيزض ّط  2

.ثبفت پیًَسی ضضتِ ای ٍجَز زاضزپَست، ..………………ِ يلازض  (الف

هي ثبضس. ..……………………… زاضای ……………………… اضک ّوبًٌس (ة

ثَزًس.  ..…………… يبذتِ ّبيي ضا زيس كِ ضجیِ…………….……هچٌیکَف زضٍى ثسى  (ح

كبّص هي يبثس.………………فؼبلیت هیکطٍة ّب زض  (ت

.زاضز.………………………………ذَز،  زض سغحّط گَيچِ سفیس زفبع اذتصبصي ( ث

ػلائن ضبيغ حسبسیت ايجبز هي ضَز.  ،..……………زض ًتیجِ تطضح    (ج

2

.سیضا اًتربة كٌكلوِ هٌبست كلوبت زاذل پطاًتع،  يیاظ ث ط،يظ یّب اظ ػجبضت کيكبهل كطزى ّط  یثطا 3

.زاضز (لیعٍظين –اسیس ّبی چطة ) ،( تطضحبت هربططذلافث – ّوبًٌس) ػطق (الف

( ػول غیطاذتصبصي –( ذظ اٍل زستگبُ ايوٌي، ثِ صَضت )اذتصبصي ّوبًٌس –ذظ زٍم زستگبُ ايوٌي )ثطذلاف ( ة

هي كٌس.

( غیطاذتصبصي – ذتصبصيا)زاًِ زاض زض ايوٌي گَيچِ ّبی سفیس ّوبًٌس(  – ثطذلاف)گَيچِ ّبی سفیس ثسٍى زاًِ ج( 

.ًیع ضطكت زاضًس

ضا ًساضز.( ػبهل گطبز كٌٌسُ ضگ ّب –ػبهل ضس اًؼقبز ذَى ) تَاًبيي تطضح ثبظٍفیل( ثطذلاف –)ّوبًٌس  هبستَسیت( ز

 ـ،  يبذتـِ  زٍ( ايٌتطفـطٍى ًـَع   ثـطذلاف  –ّوبًٌـس  ) يکايٌتطفطٍى ًَع  (ّـ زيگـط ضا زض هقبثـل ػبهـل ثیوـبضی     بی ّ

س(.ًوي كٌ –س هي كٌ) هقبٍم 

5/3

 نمونهاي از سوالات مفهومی فصل 5 زیست یازدهم

 تهیه شده در دبیرخانه راهبري کشوري زیستشناسی و سلامت و بهداشت  

مستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستانهاي استان تهران



  .زاضز (ظيبزی –)كوي تیوَؼ زض ظهبى ًَظازی ٍ كَزكي فؼبلیت ( ٍ

  .(ًیست –، زفبع سطيؼي )است زفبع غیط اذتصبصي  (ثطذلاف –)ّوبًٌس زفبع اذتصبصي  (ظ

 زاضز. ( ًبمغیطفؼبل –ًوي ضَز، ايوٌي )فؼبل  تَلیسًَػي اظ ايوٌي كِ زض آى يبذتِ لاظم ثطای ايجبز پبسد حبًَيِ  ح(

 پبسد كَتبُ ثسّیسثِ سَالات ظيط زض اضتجبط ثب پطٍتئیي ّبی زستگبُ ايوٌي  4

  هَضز( 2) .غطبی سلَل ثیگبًِ هٌفص ايجبز هي كٌسپطٍتئیي زض  كسام (الف

 هَضز(  2)یي هي كٌس؟ یچِ ػبهلي ضکل پبزتي سبذتِ ضسُ ضا تؼ (ة

 هَضز(  2) پبزتي ّب ثِ چِ ضٍش ّبيي ثبػج غیطفؼبل ضسى آًتي غى هي ضًَس؟  ج(
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 .ثِ سَالات ظيط پبسد ثسّیس ضاثب تَجِ ثِ ضکل هقبثل  5

 

 

 

 

 

 

 

 . ضيعكیسِ ّبی هَجَز زض تصَيط ضبهل چِ هَازی هي ثبضٌس؟ الف

 . زض هطحلِ ح چِ اتفبقي ضخ هي زّس؟ة

 

1 

 ثطای ّط يک اظ فؼبلیت ّبی ظيط زلیل ػلوي ضا ثٌَيسیس.  6

 ضا زاضًس.  اظ ذَى ذبضج ّبی هیکطٍة ثبتَاًبيي هجبضظُ  ذَى سفیس ّبی گَيچِ (الف

  زض هحل التْبة قطهعی زيسُ هي ضَز. (ة

  .كطز تطجیِ سطيغ ٍاكٌص ًیطٍّبی ثِ تَاى هي ضا ّب ًَتطٍفیلج( 

   پبسد حبًَيِ زض ايوٌي اذتصبصي، پبسري سطيغ تط ٍ ضسيس تط است. ( ز

 .ضَزهٌجط  هطگ ثِ هوکي است ٍاگیط ّبی ذغطتطيي ثیوبضی كن ثِ لااثت HIVزض فطز آلَزُ ثِ  (ّـ

 .هي ضَز ايوٌي زستگبُ كل تضؼیفج بػث Tّبی لٌفَسیت ثِ  HIV ٍيطٍؼِ حول (ٍ

  

  . زّس ًوي پبسد گَاضش زضزستگبُ هفیس ّبی هیکطٍة حضَض ثِ ايوٌي زستگبُ (ظ

 ضٌبذتِ هي ضَز.ثیوبضی ذَزايوٌي  ػٌَاى يک ، ثIًَِع  زيبثت( ح
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 )زٍ هَضز( هقبيسِ ًوبيیس. ضا ثب يکسيگط B  ٍTلٌفَسیت  8

 1 

 هَضز(2) ٍاكسیٌبسیَى ٍ ايوٌي حبصل اظ سطم ضا ثب يکسيگط هقبيسِ ًوبيیس. 9

 
1 

 5/1 ثِ سَالات ظيط پبسد ثسّیس.زستگبُ تٌفسي زض ضاثغِ ثب هربط هػكساض  10



 هَضز( 2). ضَز هي ّب هیکطٍة هبًغ ًفَش چگًَِالف( 

 هَضز(2). ظًس هي آسیت ثرص ايي ثِ ػَاهلي چِة( 

  

. سیزاضز. هَاضز هطتجظ ضا ثِ ّن ٍصل كٌ ياضتجبط هٌغق Bػجبضت زض ستَى  کيثب  Aّط ٍاغُ زض ستَى  طيزض جسٍل ظ 11

 است(. يهَضز اضبف زٍ A)تَجِ: زض ستَى 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پبسد )ػسز( ستَى ة ستَى الف

  لیعٍظين (a هًََسیت .1

  گل ضظ ذبض ّبی ذطزُ (b تیوَؼ .2

  ذَاض زضضت (c ّپبضيي .3

  ّب ثؼضي تطضحبت هیکطٍة (d ًقص ايوٌي اكتسبثي .4

  ثیگبًِػبهل تَاًبيي ضٌبسبيي ايجبز  (e هچٌیکَف .5

  سَظى هطتطک اظ استفبزُ (f هبستَسیت .6

  حسبسیت (g ايٌتطفطٍى .7

  هطگ ثطًبهِ ضيعی ضسُ (h تت .8

   پطفَضيي .9

   اضک .10

2 

 20 هَفقیت ضوب آضظٍی هبست . جوغ

 

 



 

 بارم متن سوالات رديف

  .دیمشخص كن لیت زير را بدون ذكر دللادرستي يا نادرستي جم 1

تغییر  ،ل مرحله ای كه ياخته بیشتر عمر خود را در آن مي گذرانددر طو )فامتن( كروموزومتعداد كروماتیدهای هر  (الف

                                                                                                                                                              مي كند.

 فامتن )كروموزوم(های ياخته های انساني مي توانند دارای يک فامتن )كروموزوم( شبیه به خود نباشند.     (ب

                                                                                                                                         مرحله مي باشد. سههر چرخه ياخته ای شامل  (ج

                      در هر آنافاز بخش هايي كه از هم جدا مي شوند از نظر نوع ژن يکسان اند.                               (د

ها  رشته هايي كه در ساركومر نازک و ضخیم ديده مي شوند، در انجام مرحله دوم از چرخه ياخته در برخي ياخته (هـ

                                                                                                                                                                                             نقش دارند. 

                                                                                .دايمني شو افزايش سطح تقسیم سريع مي تواند باعث (و

                                                                                                    .تمام روش های درمان سرطان، تقسیم سلولي را تحت تاثیر قرار مي دهند (ز

                                                  .      مجموعه فامتني باشد 3يک ياخته مي تواند در پايان كاستمان )میوز(، دارای  (ح

2 

 .دیرا با كلمات مناسب پر كن يخال یجاها ريز یهااز عبارت کيدر هر  2
 

 .اشدبمي                       كوتاه ترين مرحله از مرحله ای كه ياخته بیشتر عمر خود را در آن مي گذراند، (الف

 پیچیده است.                      مولکول دنا به دور مولکول هايي به نام                      در هر  (ب

 .نامیده مي شود                     مجموعه ای از ريزلوله های پروتئیني،  (پ

 . تشکیل نمي شود.                      در ياخته گیاهي، (ت

 .رآيندد                     فامتن ها شروع به باز شدن مي كنند و تا به صورت                       در مرحله( ث

  .است                     بعضي ، علت اصلي سرطانج( 

2 

 .دیرا انتخاب كنكلمه مناسب كلمات داخل پرانتز،  نیاز ب ر،يز یهااز عبارت کيكامل كردن هر  یبرا 3
 

 هاپلوئید) ،قرار دارد 1كه در پايان متافاز سلولي از بدن انسانبرخلاف(  –همانند ) سازنده بدن انساناولین ياخته  (الف

 .مي باشد (ديپلوئید –

 (.ندنمي باش – مي باشند) برابر، با فام تن ديگر( فام تن ها دو به دو – تنيهیچ فام ) در يک مجموعه فام تني،( ب

 .ي شودماز دو برابر شدن دنا انجام ( بعد – قبل) ساخت پروتئین هاهمانند(  – برخلاف) انجام كارهای معمول ياختهج( 

كه از تجمع  تشکیل مي شود( تیغه میاني–صفحه ياخته ای) در ياخته های گیاهي در محل تشکیل ديواره، نخست( د

 و به هم پیوستن آنها ايجاد مي شود.( دوپلاسميشبکه آن – دستگاه گلژی) ريزكیسه های
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یازدهمزیست  6فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشتتهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست  

های استان تهرانمستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان  



 ـ و  دنـا آسـیب ديـده باشــد    – عوامـل لازم بـرای تقسـیم فـراهم نباشـد     ) ( اگـر  G1 – G2در نقطـه وارسـي )   (هـ

 اخته ای به راه مي افتد.فرايند های مرگ ي( اصلاح نشود

ايجاد  ار(رنگدانه د – چربياشاره كرد كه در ياخته های) (لیپوما – ملانوما) تومورهای خوش خیم مي توان به از انواع( و

  .مي شود

 مرگ – بافت مردگي) مثالي برای،حذف پرده های بین انگشتان پا در پرندگان (برخلاف –همانند ) آفتاب سوختگي (ز

  .مي باشد (ياخته ای  برنامه ريزی شده

 به سوالات زير پاسخ كوتاه بدهیدكاريوتیپ در ارتباط با  4

  مورد( 2) هدف از تهیه آن چیست؟ (الف

 مورد(  3)؟ بر چه اساسي مرتب سازی مي شود (ب

  ؟ مرحله از تقسیم برای تهیه آن مناسب تر استكدام  ج(

5/1 

 .به سوالات زير پاسخ بدهیدبا توجه به شکل مقابل  5

 

 تصوير مربوط به كدام يک از انواع تقسیم . الف

 ؟  هسته مي باشد

 
 

 هر كدام از وقايع زير در كدام يک از مراحل. ب

 ؟موجود در شکل رخ مي دهد 
 

 

 :   تشکیل رشته های دوک تقسیم. 1

 :  . كوتاه شدن رشته های دوک تقسیم2

 :  . تخريب رشته های دوک تقسیم3

1 

 ُبرای هر يک از فعالیت های زير دلیل علمي را بنويسید.  6

 

 . ساختاری به نام دوک تقسیم ايجاد مي شوددر طي تقسیم هسته  (الف

 

 

  انجام مي شود.مختلف تنظیم سرعت تقسیم ياخته ها به روش های  (ب

 

 

  .كند مي های مجاور حمله سرطان به بافتج( 

 

 

   . شیمي درماني باعث ريزش مو در افراد مي شود( د
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 .ژن ها در بروز سرطان موثر اند( هـ

 

 بدن انسان ياخته هايي كه دچار آفتاب سوختگي شده اند را حذف مي كند. (و

  

 

ابت ثدر جانداران دارای تولید مثل جنسي با وجود تركیب شدن دو ياخته، عدد كروموزومي )معمولا( در طي نسل ها ( ز

  . مي ماند

 

 

 كروموزوم هستند. 47افراد مبتلا به نشانگان داون در ياخته های پیکری خود دارای ( ح

 

 

 )دو مورد( نمايید.تقسیم سیتوپلاسم را در ياخته گیاهي و جانوری با يکديگر مقايسه  8

 

 

 

 

  

 

 

1 

 مورد(2) .مرگ برنامه ريزی شده و بافت مردگي را با يکديگر مقايسه نمايید 9

 

 

 

 

 

 

 

1 

 .پرسش های زير پاسخ كوتاه بدهید بهدر ياخته های انسان، میتوز )رشتمان( و میوز)كاستمان(  در ارتباط 10

 الف( تعداد مجموعه های كروموزومي در ياخته های حاصل چه تفاوتي با يکديگر دارند؟

 

 

 ب( در هر آنافاز چه بخش هايي از هم جدا مي شود؟ 
 

 ی زير در كدام مرحله از میتوز بیشتر است؟ تجمع مجموعه كروموزومي در هر يک از بخش هاج( 

 

                                     :  قطبین -1

 

 : استوای ياخته -2
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 .دیدارد. موارد مرتبط را به هم وصل كن يارتباط منطق Bعبارت در ستون  کيبا  Aهر واژه در ستون  ريدر جدول ز 11

 است(. يمورد اضاف دو A)توجه: در ستون 

  

پاسخ  ستون ب ستون الف

 )عدد(

   محرک تقسیم سلولي در مغز استخوان (a تقسیم دائمي .1

   های مريستمي سلول (b شیمي درماني .2

   رشد كمي دارد وياخته های آن در جای خود مي مانند. (c تومور بدخیم .3

   تنظیم كننده چرخه ياخته  (d موز .4

   بروز سرطاناز عوامل محیطي موثر در  (e گندم .5

   ياخته های پیکری با سه مجموعه كروموزومي (f پروتئین .6

   های سرطاني انتشار سلول (g ويروس .7

   روش تشخیص سرطان (h خیم تومور خوش .8

   بافت برداری .9

   اريتروپويتین .10

2 

 20 موفقیت شما آرزوی ماست . جمع

 



 

 بارم متن سوالات رديف

  .دیمشخص كن لیت زير را بدون ذكر دللادرستي يا نادرستي جم 1

تغییر  ل مرحله ای كه ياخته بیشتر عمر خود را در آن مي گذراند،در طو )فامتن( كروموزومتعداد كروماتیدهای هر  (الف

 ص                                                                                                                                                             مي كند.

 صفامتن )كروموزوم(های ياخته های انساني مي توانند دارای يک فامتن )كروموزوم( شبیه به خود نباشند.     (ب

                                             غ                                                                                            مرحله مي باشد. سههر چرخه ياخته ای شامل  (ج

 غ                  در هر آنافاز بخش هايي كه از هم جدا مي شوند از نظر نوع ژن يکسان اند.                                  (د

رشته هايي كه در ساركومر نازک و ضخیم ديده مي شوند، در انجام مرحله دوم از چرخه ياخته در برخي ياخته ها  (هـ

                                       ص                                                                                                                                                      نقش دارند. 

 ص                                                                               .دايمني شو افزايش سطح تقسیم سريع مي تواند باعث (و

                                                  غ                                                  .تمام روش های درمان سرطان، تقسیم سلولي را تحت تاثیر قرار مي دهند (ز

             ص                                     .      مجموعه فامتني باشد 3يک ياخته مي تواند در پايان كاستمان )میوز(، دارای  (ح

2 

 .دیرا با كلمات مناسب پر كن يخال یجاها ريز یهااز عبارت کيدر هر  2
 

 .مي باشد 2Gمرحله وقفه دوم  كوتاه ترين مرحله از مرحله ای كه ياخته بیشتر عمر خود را در آن مي گذراند، (الف

 پیچیده است.  هیستونمولکول دنا به دور مولکول هايي به نام  نوكلئوزوم)هسته تن(در هر  (ب

 .نامیده مي شود دوک تقسیممجموعه ای از ريزلوله های پروتئیني،  (پ

 . تشکیل نمي شود حلقه انقباضي در ياخته گیاهي، (ت

 .درآيند فامینهفامتن ها شروع به باز شدن مي كنند و تا به صورت  تلوفاز در مرحله( ث

  .است تغییرات در ماده ژنتیکيبعضي ، علت اصلي سرطانج( 

2 

 .دیرا انتخاب كنكلمه مناسب كلمات داخل پرانتز،  نیاز ب ر،يز یهااز عبارت کيكامل كردن هر  یبرا 3
 

 هاپلوئید) ،قرار دارد 1كه در پايان متافاز سلولي از بدن انسانبرخلاف(  –همانند ) سازنده بدن انساناولین ياخته  (الف

 .مي باشد (ديپلوئید –

 (.نمي باشند – مي باشند) برابر، با فام تن ديگر( فام تن ها دو به دو – تنيهیچ فام ) در يک مجموعه فام تني،( ب

 .از دو برابر شدن دنا انجام مي شود( بعد – قبل) ساخت پروتئین هاهمانند(  – برخلاف) انجام كارهای معمول ياختهج( 

كه از تجمع  تشکیل مي شود( تیغه میاني–صفحه ياخته ای) در ياخته های گیاهي در محل تشکیل ديواره، نخست( د

 و به هم پیوستن آنها ايجاد مي شود.( دوپلاسميشبکه آن – دستگاه گلژی) ريزكیسه های

5/3 

یازدهمزیست  6فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشتتهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست  

های استان تهرانمستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان  



 ـ و  دنـا آسـیب ديـده باشــد    – عوامـل لازم بـرای تقسـیم فـراهم نباشـد     ) ( اگـر  G1 – G2در نقطـه وارسـي )   (هـ

 اخته ای به راه مي افتد.فرايند های مرگ ي( اصلاح نشود

ايجاد  رنگدانه دار( – چربياشاره كرد كه در ياخته های) (لیپوما – ملانوما) تومورهای خوش خیم مي توان به از انواع( و

  .مي شود

مرگ  – بافت مردگي) مثالي برای،حذف پرده های بین انگشتان پا در پرندگان (برخلاف –همانند ) آفتاب سوختگي (ز

  .مي باشد (ياخته ای  برنامه ريزی شده

 به سوالات زير پاسخ كوتاه بدهیدكاريوتیپ در ارتباط با  4

                      تشخیص بعضي ناهنجاری های فام تني/  تعیین تعداد فام تن ها مورد( 2) هدف از تهیه آن چیست؟ (الف

  شکل / اندازه / محل قرارگیری سانترومرمورد(  3)؟ بر چه اساسي مرتب سازی مي شود (ب

 میتوز متافاز ؟ مرحله از تقسیم برای تهیه آن مناسب تر استكدام  ج(

5/1 

 .به سوالات زير پاسخ بدهیدبا توجه به شکل مقابل  5

 

 تصوير مربوط به كدام يک از انواع تقسیم . الف

 ؟  هسته مي باشد

 تقسیم میتوز )رشتمان( 

 هر كدام از وقايع زير در كدام يک از مراحل. ب

 ؟موجود در شکل رخ مي دهد 

 

 (فازپرو) 2شماره :   . تشکیل رشته های دوک تقسیم1

 (آنافاز) 5شماره :  . كوتاه شدن رشته های دوک تقسیم2

 )تلوفاز(  3شماره :  . تخريب رشته های دوک تقسیم3

1 

 ُبرای هر يک از فعالیت های زير دلیل علمي را بنويسید.  6

 

 . ساختاری به نام دوک تقسیم ايجاد مي شوددر طي تقسیم هسته  (الف

در طي تقسیم هسته ساختاری به نام دوک تقسیم ايجاد مي   (25/0) ها فامتن صحیح شدن جدا و  (25/0) حركت برای

 شود

  انجام مي شود.مختلف تنظیم سرعت تقسیم ياخته ها به روش های  (ب

 (25/0) .كنند را تنظیم مي تقسیم خود سرعت شیمیايي مواد و  (25/0) محیطي عوامل بعضي به پاسخ در ها اختهي

  .كند مي های مجاور حمله سرطان به بافتج( 

 بدن ديگر نواحي به لنف ويژه يا به خون، جريان با و همراه توانند جداشوند مي (25/0)ی بدخیم هايي از تومورها ياخته

 .(25/0) رشد كنند و شوند مستقر آنجا در ، (25/0) بروند

   . شیمي درماني باعث ريزش مو در افراد مي شود( د

 شیمي جانبي عوارض ها از ياخته اين مرگ. (25/0)های پیاز مو نیز آسیب برساند ياخته به تواند درماني مي روش اين

 . (25/0)شود مي مو ريزش باعث كه است درماني
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 .ژن ها در بروز سرطان موثر اند( هـ

 .هستند ها ها محصول عملکرد ژن پروتئینو  (25/0) ياخته و مرگ آن هستند.ی چرخه ی ه كنند ها، تنظیم روتئینپ

(25/0) 

 بدن انسان ياخته هايي كه دچار آفتاب سوختگي شده اند را حذف مي كند. (و

شود. ياخته ها سوختگي مي تواند سبب آسیب به دنای آفتاب  (25/0)چون پرتوهای خورشید دارای اشعه فرابنفش اند  

(25/0)  

در جانداران دارای تولید مثل جنسي با وجود تركیب شدن دو ياخته، عدد كروموزومي )معمولا( در طي نسل ها ثابت ( ز

  . مي ماند

 (25/0)در طي فرآيند تولید گامت ها (25/0)نصف شدن تعداد كروموزوم ها 

 كروموزوم هستند. 47افراد مبتلا به نشانگان داون در ياخته های پیکری خود دارای ( ح

يند تولید گامت ها در يکي از در طي فرآ (25/0) 2يا  1در مرحله آنافاز (25/0) 21باهم ماندن كروموزوم های شماره 

 (.25/0)والدين

 )دو مورد( نمايید.تقسیم سیتوپلاسم را در ياخته گیاهي و جانوری با يکديگر مقايسه  8

صفحه ياخته  تحلقه انقباضي ايجاد مي شود اما در ياخته گیاهي نخسدر ياخته جانوری نخست فرورفتگي و  -1

 ای ايجاد مي شود.

در ايجاد حلقه انقباضي اكتین و میوزين نقش دارند اما در ساخته شدن صفحه ياخته ای ريزكیسه های گلژی  -2

 نقش دارند.

 پاسخ های صحیح ديگر نیز بنابرتشخیص همکار محترم قابل قبول است. نمره( 5/0)هر مورد  

1 

 مورد(2) .مرگ برنامه ريزی شده و بافت مردگي را با يکديگر مقايسه نمايید 9

 يندهایآفر سری يک شامل ها هياخته شد ريزی برنامه مرگ وليدر بافت مردگي مرگ ياخته ها تصادفي است  -1

 .ريزی شده است برنامه "دقیقا

( اما بافت مردگي در ايمني نقشي و كشنده طبیعي Tمرگ برنامه ريزی شده در ايمني نقش دارد )لنفوسیت های  -2

 ندارد. 

 پاسخ های صحیح ديگر نیز بنابرتشخیص همکار محترم قابل قبول است. نمره( 5/0)هر مورد  

1 

 .پرسش های زير پاسخ كوتاه بدهید بهدر ياخته های انسان، میتوز )رشتمان( و میوز)كاستمان(  در ارتباط 10

 الف( تعداد مجموعه های كروموزومي در ياخته های حاصل چه تفاوتي با يکديگر دارند؟

میتوز دو  ياخته های حاصل از و در (25/0) در ياخته های حاصل از میوز، ياخته ها دارای يک مجموعه كروموزومي

 (25/0)مجموعه كروموزومي وجود دارد. 

 ب( در هر آنافاز چه بخش هايي از هم جدا مي شود؟ 

كروموزوم های همتا از هم  1در آنافاز میوز  (25/0)كروماتید های خواهری از هم جدا مي شوند  2در آنافاز میتوز و میوز

 (25/0)جدا مي شوند 

 ی زير در كدام مرحله از میتوز بیشتر است؟ تجمع مجموعه كروموزومي در هر يک از بخش هاج( 

 : متافازاستوای ياخته -2                              تلوفاز:  قطبین -1
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 .دیدارد. موارد مرتبط را به هم وصل كن يارتباط منطق Bعبارت در ستون  کيبا  Aهر واژه در ستون  ريدر جدول ز 11

 است(. يمورد اضاف دو A)توجه: در ستون 

  

پاسخ  ستون ب ستون الف

 )عدد(

 10 محرک تقسیم سلولي در مغز استخوان (a تقسیم دائمي .1

 1 های مريستمي سلول (b شیمي درماني .2

 8 رشد كمي دارد وياخته های آن در جای خود مي مانند. (c تومور بدخیم .3

 6 تنظیم كننده چرخه ياخته  (d موز .4

 7 بروز سرطاناز عوامل محیطي موثر در  (e گندم .5

 4 ياخته های پیکری با سه مجموعه كروموزومي (f پروتئین .6

 3 های سرطاني انتشار سلول (g ويروس .7

 9 روش تشخیص سرطان (h خیم تومور خوش .8

   بافت برداری .9

   اريتروپويتین .10

2 

 20 موفقیت شما آرزوی ماست . جمع

 



 

 بارم  متن سوالات  رديف 

 . د ی مشخص كن  ل ی ت زير را بدون ذكر دل ل درستي يا نادرستي جم  1

                                                                                   حركت مي كنند.   برخاگ )اپیديديم(  زامه ها پس از تولید به سمت   ( الف 

                                                                                . ها را هدايت مي كنندياخته های بینابیني با ترشحات خود تمايز اسپرم  ( ب 

                                   . بخش باريک تر رحم به محل ورود ياخته های جنسي نر و بخش پهن رحم به محل ورود ياخته های جنسي ماده راه دارد   ( ج 

                                                                     توانند با اسپرم لقاح داشته باشند. مي   1تمام ياخته های حاصل از میوز در بدن زن،   (د 

      تعداد گامت هايي كه در دستگاه تناسلي زن در طول عمرتولید مي شود به مراتب كمتر از اين مقدار در دستگاه تناسلي مرد است.   ( ه ـ

                    كنند.                         ترشحات جسم زرد در طول مدت بارداری تا زمان زايمان از تخريب ديواره رحم جلوگیری مي   ( و 

                                                                                                                            د.ش ا بن   یه كامل به والد خود شب   از نظر محتوای ژنتیکي   تواندمي  حاصل بکرزايي   ( ز 

                                                                                                                                                              .آبزی مي باشند ،  دارند  لقاح خارجي   تمام جانوراني كه   (ح 

2 

 . دی را با كلمات مناسب پر كن   ي خال   ی جاها   ر ي ز   ی ها از عبارت   ک ي در هر   2

 .قرار دارد كه كله مانند است                            ، در جلوی هسته اسپرم   ( الف 

 .  را دريافت مي كنند                            مثانه، ترشحات                             مجراهای زامه بر در حین عبور از  ( ب 

 . مي شود آغاز                             با   ،پ( دوره جنسي در زنان 

 . سبب بزرگ و بالغ شدن انبانک مي شود                             هورمون  ( ت 

 جلوگیری مي كند.   از ورود زامه های ديگر                             در هنگام لقاح، پوششي به نام  ( ث 

   .افتد   اتفاق مي                             های موجود در غدد شیری با  حريک گیرنده ج( ت 

   . كند  را در رحم ابتدايي مادر آغاز مي  خود   جنین رشد و نمو                              در (  ج 

2 

 . دی را انتخاب كن   كلمه مناسبكلمات داخل پرانتز،   ن ی از ب   ر،ي ز   ی ها از عبارت   ک ي كامل كردن هر    ی برا  3
 

 . است   نیازمند   اسپرم   ( نه ت   – سر )  انرژی تولید شده در بخش اسپرم برای حركت به  (  مژک   –  تاژک )   بخش   ( الف 

 . مي باشند  (ثي كردن مود اسیدی ن خ   – تامین انرژی ) دارای نقش  ( روان كننده   – شیری رنگ ) ترشحات   ، در درستگاه تولید مثل مرد ( ب 

 ( مي باشد. 2میوز   –  1میوز ، حاصل تقسیم ) لقاح يافته   تخمک (  برخلف  –  )همانند اسپرماتوسیت ثانويه  ج(  

 كند. ( را تحريک مي بینابیني  –( مي باشد كه در مردان ياخته های )سرتولي LH – FSHعامل اصلي تخمک گذاری افزايش )(  د 

 . مي كند ت  ال در تشکیل جفت دخ را مي سازد كه    ( كوريون –  آمنیون ) در مراحل بعدی    تروفوبلست   ( لايه بیروني   –توده ياخته دروني  ) بخش    ( ه ـ

   .خون را از جفت به جنین مي رسانند   (ها سیاهرگ   –ها شوند و )سرخرگ بارداری تشکیل مي  ( ماه دوم  – ماه اول )   های خوني در طول رگ (  و 

   . مي باشد  ( دولاد   –  تک لاد)   زنبور ملکه   (برخلف   –همانند  )   كارگر ماده  زنبور    ( ز 
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یازدهمزیست  7فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشت تهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست   

های استان تهران مستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان   



 به سوالات زير پاسخ كوتاه بدهید   لوله اسپرم ساز در ارتباط با   4

 مورد(  2)   ؟در جدار لوله دورترين و نزديک ترين ياخته به حفره مركزی لوله چه نام دارد   ( الف 

 

 ؟ چه نام دارند   1در جدار لوله ياخته های حاصل از میتوز و میوز   ( ب 

 

 ج(  در جدار لوله ياخته های تک لاد را نام ببريد. 

 

   ؟  برقراری ايمني در اين منطقه بر عهده كدام ياخته است   (د 
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 . توسین به سوالات زير پاسخ بدهید اكسي   در ارتباط با 5

 الف( ترشح اين ماده در بدن مادر باردار چه تاثیری دارد؟ 

 

 دارد؟    اثری پس از زايمان چه    اين ماده  ترشح  ب( 

 

 علت چیست؟   زايمان اين ماده را به مادر تزريق مي كنند.  م پزشکان در هنگا ج( گاهي  
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 . به سوالات زير پاسخ بدهید با توجه به شکل مقابل   6

 

 ؟ نمای پشتي است يا جلويي مربوط به روبرو    تصوير . الف 

   

 ؟ كدام يک از اندام ها بخشي از دستگاه تناسلي نمي باشد .  ب 

   

 مورد(  2)   ج. كدام يک از اندام ها در خارج از محوطه شکمي قرار دارد؟ 

   

 

1 

 برای هر يک از فعالیت های زير دلیل علمي را بنويسید.   7

   .استقرار گرفته  شکمي    ه ی بیضه خارج و پايین محوط ه ی  كیس  ( الف 

 

 ب( در مسیر تولید گامت ابتدا تقسیم رشتمان و سپس كاستمان رخ مي دهد. 

 

   سیتوپلسم به صورت نامساوی تقسیم مي شود.   ،ج( در بدن زن پس از هربار كاستمان 

 

 د( در پايان دوره جنسي در زنان اگر بارداری رخ ندهد، ديواره رحم تخريب شده و میريزد.  

 

   مورولا تقريبا به اندازه ياخته های تخم است  هـ( 

 

 . جز با تجويز پزشک متخصص، خودداری كنند   زنان باردار بايد از مصرف هرگونه دارو در دوران بارداری، به و(  
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 تصويربرداری از جنین از سونوگرافي استفاده مي شود.   ی برا ز( 

 

   خارج مي شود   در ا م  از بدن   يک مرتبه كه اطراف جنین را پوشانده  مايعي  نزديک بودن زايمان   در هنگام  ابعض ح(  

 

   . كم است  دوزيستان   و  اندوخته غذايي تخمک در ماهي ها   (ط 

و مدت    انجام شده در آن   زمان آغاز، مراحل نظر    از   را   فرايند تولید گامت ها،  نمي باشند در يک جفت دوقلو كه از نظر جنسیت مشابه يکديگر   8

 )دو مورد(   . با يکديگر مقايسه نمايید  مورد نیاز برای انجام اين فرايند  زمان 

 

 

 

 

1 

 مورد( 2)   . را با يکديگر مقايسه نمايیدلقاح داخلي و خارجي   9

 

 

 

 

 

1 

 مورد(    3)   و مرغ با يکديگر مقايسه. كانگورو  تغذيه و حفاظت از جنین را در   10
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  الف . )توجه: در ستون  د ی دارد. موارد مرتبط را به هم وصل كن   ي ارتباط منطق   ب عبارت در ستون    ک ي با  الف هر واژه در ستون   ر ي در جدول ز  11

 است(.   يمورد اضاف   دو

 

 

 

 

 

پاسخ   ستون ب  ستون الف 

 )عدد( 

   توخالي  ه  شکل كر توده سلولي به   (a پروستات  .1

  اسپرم   سر  (LH bهورمون   .2

  كند   دو نقش متضاد را ايفا مي  (c ياخته بینابیني  .3

  بالغ شدن انبانک  (d پشت مثانه  .4

  افزايشش فعالیت ترشحي جسم زرد  (e بلستوسیست   .5

  تحريک مي شوند   تولید تستوسترون   برای  (f تروفوبلست  .6

  ياخته های بنیادی  (g پروژسترون  .7

  محل اتصال زامه بر و میزراه  (FSH hهورمون   .8

   استروژن  .9

   هسته بزرگ  .10

2 

 20 موفقیت شما آرزوی ماست .  جمع 

 



 

 بارم  متن سوالات  رديف 

 . د ی مشخص كن  ل ی ت زير را بدون ذكر دل ل درستي يا نادرستي جم  1

   غ                                                                                 . حركت مي كنند  اپیديديم( برخاگ )  زامه ها پس از تولید به سمت   ( الف 

 غ                                                                                 . ها را هدايت مي كنندترشحات خود تمايز اسپرم با بینابیني های  ياخته   ( ب 

 ص                                   . بخش باريک تر رحم به محل ورود ياخته های جنسي نر و بخش پهن رحم به محل ورود ياخته های جنسي ماده راه دارد   ( ج 

 ص                                                                     توانند با اسپرم لقاح داشته باشند. مي   1ياخته های حاصل از میوز تمام در بدن زن،   (د 

 ص      تعداد گامت هايي كه در دستگاه تناسلي زن در طول عمرتولید مي شود به مراتب كمتر از اين مقدار در دستگاه تناسلي مرد است.   ( ه ـ

 غ                      كنند.                         تخريب ديواره رحم جلوگیری مي از  تا زمان زايمان  بارداری  ترشحات جسم زرد در طول مدت   ( و 

                                                   ص                                                                          د.ش ا بن   یه كامل به والد خود شب   از نظر محتوای ژنتیکي   تواندمي  حاصل بکرزايي   ( ز 

                                                    ص                                                                                                           .آبزی مي باشند ،  دارند  لقاح خارجي   تمام جانوراني كه   (ح 

2 

 . دی را با كلمات مناسب پر كن   ي خال   ی جاها   ر ي ز   ی ها از عبارت   ک ي در هر   2

 .قرار دارد كه كله مانند است  آكروزوم/تارک تن   ، در جلوی هسته اسپرم   ( الف 

 .  را دريافت مي كنند  سمینال وزيکول    مثانه، ترشحات   كنار و پشت   مجراهای زامه بر در حین عبور از  ( ب 

 . مي شود   آغاز   قاعدگي/عادت ماهیانه  با   ،پ( دوره جنسي در زنان 

 . سبب بزرگ و بالغ شدن انبانک مي شود   FSH  هورمون  ( ت 

 جلوگیری مي كند.   از ورود زامه های ديگر   جدار لقاحي  در هنگام لقاح، پوششي به نام  ( ث 

   . افتد  ، اتفاق ميمکیدن نوزاد های موجود در غدد شیری با   حريک گیرنده ج( ت 

   .كند  را در رحم ابتدايي مادر آغاز مي   خود   جنین رشد و نمو   پستانداران كیسه دار   در (  ج 

2 

 . دی را انتخاب كن   كلمه مناسبكلمات داخل پرانتز،   ن ی از ب   ر،ي ز   ی ها از عبارت   ک ي كامل كردن هر    ی برا  3
 

 . است   نیازمند   اسپرم   ( نه ت   – سر )  انرژی تولید شده در بخش اسپرم برای حركت به  (  مژک   –  تاژک )   بخش   ( الف 

 . مي باشند  (ثي كردن مود اسیدی ن خ   – تامین انرژی ) دارای نقش  ( روان كننده   – شیری رنگ ) ترشحات   ، در درستگاه تولید مثل مرد ( ب 

 ( مي باشد. 2میوز   –  1میوز ، حاصل تقسیم ) لقاح يافته   تخمک (  برخلف  –  )همانند اسپرماتوسیت ثانويه  ج(  

 كند. ( را تحريک مي بینابیني  –سرتولي ( مي باشد كه در مردان ياخته های ) LH – FSHعامل اصلي تخمک گذاری افزايش )(  د 

 . مي كند ت  ال در تشکیل جفت دخ را مي سازد كه    ( كوريون –  آمنیون ) در مراحل بعدی    تروفوبلست   ( لايه بیروني   –توده ياخته دروني  ) بخش    ( ه ـ

   .خون را از جفت به جنین مي رسانند   (ها سیاهرگ   –ها شوند و )سرخرگ بارداری تشکیل مي  ( ماه دوم  – ماه اول )   های خوني در طول رگ (  و 

   . مي باشد  ( دولاد   –  تک لاد)   زنبور ملکه   (برخلف   –همانند  )   كارگر ماده  زنبور    ( ز 
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 به سوالات زير پاسخ كوتاه بدهید   لوله اسپرم ساز در ارتباط با   4

 مورد(  2)   ؟در جدار لوله دورترين و نزديک ترين ياخته به حفره مركزی لوله چه نام دارد   ( الف 

                    (0/ 25)   ياختک )اسپرماتید( ترين زام و نزديک   ( 0/ 25) زا )اسپرماتوگوني( دورترين زامه  

 ؟ چه نام دارند   1ياخته های حاصل از میتوز و میوز  در جدار لوله   ( ب 

 ( 0/ 25)   : اسپرماتوسیت ثانويه 1میوز    و     ( 0/ 25)   اولیه   میتوز: اسپرماتوسیت 

 در جدار لوله ياخته های تک لاد را نام ببريد.   ج(  

 ( 0/ 25)   اسپرماتوسیت ثانويه 

 ( 0/ 25) ياخته سرتولي    ؟  برقراری ايمني در اين منطقه بر عهده كدام ياخته است   (د 
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 . سوالات زير پاسخ بدهید توسین به  اكسي   ارتباط بادر   5

 الف( ترشح اين ماده در بدن مادر باردار چه تاثیری دارد؟ 

 را انقباض شدت و دفعات ادامه، در و (0/ 25)  شود آغاز انقباض تا (0/ 25)  كند، مي تحريک را رحماره ی  ديو  های ماهیچه  كه  توسین  اكسي

 ( 0/ 25)   .كند مي بیشتر  مرتباً

 دارد؟    اثری پس از زايمان چه    اين ماده  ترشح  ب( 

 ( 0/ 25)   . شود  انجام شیر  خروج تا    ( 0/ 25)  كند  مي منقبض نیز را  شیری غدد صاف ماهیچۀ 

 علت چیست؟   زايمان اين ماده را به مادر تزريق مي كنند.  م پزشکان در هنگا ج( گاهي  

 ( 0/ 25) زايمان  به  دادن  سرعت  برای

5 /1 

 . به سوالات زير پاسخ بدهید با توجه به شکل مقابل   6

 

 ؟ نمای پشتي است يا جلويي مربوط به روبرو    تصوير . الف 

 ( 0/ 25)  مای پشتين  

 ؟ كدام يک از اندام ها بخشي از دستگاه تناسلي نمي باشد .  ب 

 ( 0/ 25)  مثانه  

 مورد(  2)   ج. كدام يک از اندام ها در خارج از محوطه شکمي قرار دارد؟ 

 میزراه  ، بیضه   ، برخاگ 

 ( 0/ 25دو مورد هر كدام  ) 

 

1 

 برای هر يک از فعالیت های زير دلیل علمي را بنويسید.   7

   .استقرار گرفته  شکمي    ه ی بیضه خارج و پايین محوط ه ی  كیس  ( الف 

قرار گیرد.  بدن  از دمای  تر  پايین  برای فعالیت بیضه ها    ( 0/ 25)   باعث مي شود دمای درون آن حدود سه درجه  تمايز    ( 0/ 25) اين دما  و 

 . ( 0/ 25)   صحیح زامه ها ضروری است 

 ب( در مسیر تولید گامت ابتدا تقسیم رشتمان و سپس كاستمان رخ مي دهد. 

 . ( 0/ 25) شود    حفظ   زاينده، ه ی  لاي تا   ( 0/ 25) .  زاينده است   ه ی هدف از رشتمان افزايش تعداد ياخته ها در لاي 

   سیتوپلسم به صورت نامساوی تقسیم مي شود.   ،پس از هربار كاستمان ج( در بدن زن  

  نیازهای  جنین   نمو   و  رشد   اولیه تا بتواند در مراحل    ( 0/ 25)   رسیدن مقدار بیشتری از سیتوپلسم و اندامک ها به تخمک است   ين كار ا   هدف

 . ( 0/ 25)   كند برآورده   را   آن 

 د( در پايان دوره جنسي در زنان اگر بارداری رخ ندهد، ديواره رحم تخريب شده و میريزد.  

 .در خون مي شود  ( 0/ 25) و پروژسترون    ( 0/ 25)   باعث كاهش استروژن   ( 0/ 25) غیر فعال شدن جسم زرد  
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   مورولا تقريبا به اندازه ياخته های تخم است  هـ( 

   ( 0/ 25)   .اند نکرده رشد تقسیم  از  حاصل های ياخته  زيرا 

 . جز با تجويز پزشک متخصص، خودداری كنند   زنان باردار بايد از مصرف هرگونه دارو در دوران بارداری، به و(  

 ( 0/ 25)   ی داشته باشند.آور   تأثیر زيان جنین    نمو   و روی رشد و  ( 0/ 25)  عبور كنند از جفت    مي توانند  بعضي از داروها 

 تصويربرداری از جنین از سونوگرافي استفاده مي شود.   ی برا ز( 

استفاده بالا  با بسامد )فركانس(  امواج صوتي  از  اين روش تشخیصي،  اشع   كه   (0/ 25)   میکنند.  در  ندارد X ه  برخلف    .برای جنین ضرری 

 (25 /0 ) 

   خارج مي شود   در ا م  از بدن   يک مرتبه كه اطراف جنین را پوشانده    مايعينزديک بودن زايمان   در هنگام  ابعض ح(  

در نتیجه، مايع درون آن يک مرتبه به   ( 0/ 25) كند.    كیسه را پاره مي و زه ( 0/ 25) ابتدا سر جنین به سمت پايین فشار وارد   زمان زايمان  در

 . شود   بیرون رانده مي 

   . كم است  دوزيستان   و  در ماهي ها اندوخته غذايي تخمک    (ط 

 .است  كم اندوخته  اين میزان  (0/ 25)   كوتاه  جنیني دوره علت  به دوزيستان و ها ماهي در

و مدت    انجام شده در آن   زمان آغاز، مراحل نظر    از   را   فرايند تولید گامت ها،  نمي باشند در يک جفت دوقلو كه از نظر جنسیت مشابه يکديگر   8

 )دو مورد(   . با يکديگر مقايسه نمايید  مورد نیاز برای انجام اين فرايند  زمان 

 در زن زمان آغاز تخمک زايي در دوران جنیني است اما در مرد زمان آغاز زامه زايي پس از بلوغ جنسي است   -1

 در تخمک زايي بر خلف زامه زايي تقسیم نامساوی سیتوپلسم ديده مي شود   -2

   تمايز اسپرماتید به اسپرم مشاهده مي شود  برخلف تخمک زايي   در زامه زايي -3

 طول مدت زمان لازم برای انجام تخمک زايي چندين سال است اما اين زمان برای زامه زايي چندين ساعت است.   -4

 نمره(   0/ 5)هر مورد  

1 

 مورد( 2)   . را با يکديگر مقايسه نمايیدلقاح داخلي و خارجي   9

 . معمولا در آب انجام مي شود  خارج از بدن والدين و   خارجيلقاح داخلي در داخل بدن يکي از والدين انجام مي شود اما لقاح   -1

 آزاد مي شود. زاد مي شود اما در لقاح خارجي چندين تخمک  آ   ک در لقاح داخلي معمولا يک تخم  -2

 در لقاح خارجي برخلف لقاح داخلي لازم است تا گامت ها همزمان با هم آزاد شوند.   -3

  ماهي ها، دوزيستان و بي مهرگان آبزی خارجي در لقاح داخلي معمولا در جانوران خشکي زی و بعضي آبزيان مشاهده مي شود اما لقاح   -4

 مشاهده مي شود 

 نمره(   0/ 5)هر مورد  

1 

 مورد(    3)   و مرغ با يکديگر مقايسه. كانگورو  تغذيه و حفاظت از جنین را در   10

كانگورو   -1 زياد است در مرغ بر خلف  اندوخته كم  اما در كانگورو    اندوخته غذايي تخمک  اين  بین مادر و میزان  ارتباط خوني  به دلیل 

 .است 

   جنین وجود ندارد در دوران جنیني ارتباط غذايي بین مادر و  در مرغ بر خلف كانگورو   -2

انگورو جنین ابتدا درون رحم ابتدايي مادر رشد و  لي در ك و  كند   ضخیم در اطراف تخم از جنین محافظت مي ه ی  وجود پوست   مرغ در   -3

 .  كندنمو را آغاز مي 

ای كه بر روی شکم مادر  صورت نارس متولد مي شود و خود را به درون كیسه   نوزاد كانگورو به   ا اممي خوابد    ی خود روی تخم ها مرغ   -4

 .است مي رساند

 نمره(   0/ 5)هر مورد  
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  الف . )توجه: در ستون  د ی دارد. موارد مرتبط را به هم وصل كن   ي ارتباط منطق   ب عبارت در ستون    ک ي با  الف هر واژه در ستون   ر ي در جدول ز  11

 است(.   يمورد اضاف   دو

 

 

 

 

 

پاسخ   ستون ب  ستون الف 

 )عدد( 

  5 توخالي  ه  شکل كر توده سلولي به   (a پروستات  .1

 10 اسپرم   سر  (LH bهورمون   .2

 9 كند   دو نقش متضاد را ايفا مي  (c ياخته بینابیني  .3

 8 بالغ شدن انبانک  (d پشت مثانه  .4

 2 افزايشش فعالیت ترشحي جسم زرد  (e بلستوسیست   .5

 3 تحريک مي شوند   تولید تستوسترون   برای  (f تروفوبلست  .6

 6 ياخته های بنیادی  (g پروژسترون  .7

 1 محل اتصال زامه بر و میزراه  (FSH hهورمون   .8

   استروژن  .9

   هسته بزرگ  .10

2 

 20 موفقیت شما آرزوی ماست .  جمع 

 



 

 بارم  متن سوالات  رديف 

 . د ی مشخص كن  ل ی ت زير را بدون ذكر دل ل درستي يا نادرستي جم  1

   كند نهان دانه است.                                                                                                   هر گیاهي كه گل تولید مي  ( الف 

                                                                                                      كند   ها تولید مي   های جديدی در محل جوانه   به موازات رشد افقي خود در زير خاک، پايه   ساقه رونده  ( ب 

                                           هر گل تک جنسي نیز ناقص نمي باشد.                          ، كه هر گل دو جنسي كامل نیست   طور همان   (ج 

       هر گل كاملي دو جنسي است اما هر گل ناقصي تک جنسي نیست.                                                                           (د 

                                                           .                  شود   دانه تبديل ميته ی  كند و به پوس   تغییر مي  دان تخم ه ی  پوست   ( ه ـ

                  ساقه و ريشه روياني در دو انتهای دانه تشکیل مي شوند.                                                                            (و 

                                              دانه نباشد. بخشي از دانه كه به هنگام رشد رويان به مصرف مي رسد، مي تواند به شکل درون  ( ز 

                                                              ، دارای مريستم پسین و ساختار چوبي شده نمي باشند. ساله   چندگیاهان    بعضي  (ح 

2 

 . دی را با كلمات مناسب پر كن   ي خال   ی جاها   ر ي ز   ی ها از عبارت   ک ي در هر   2

 . مطلوب دارد وه  از آن گرفته مي شود، می                          گیاهي كه  ( الف 

 . آورندرا به وجود مي                        های  ای از ياخته   ياخته و بافت در شرايط مناسب، با تقسیم رشتمان، توده  ( ب 

 نامیده مي شود.                         ، واحد سازنده مادگي گلپ( 

 . تشکیل مي شود                         و در چهارمین حلقه                         گل سوم  ه  در حلق  ( ت 

 . گويند  نیز مي                       ها   لپه   به  ( ث 

 نامیده مي شود.                        ی   میوه يک   بنابراين   است                         میوه درخت سیب حاصل رشد ج(  

2 

 . دی را انتخاب كن   كلمه مناسبكلمات داخل پرانتز،   ن ی از ب   ر،ي ز   ی ها از عبارت   ک ي كامل كردن هر    ی برا  3

 . مي باشد  (گره   – جوانه )   روش پیوند زدن، قطعه ای از گیاه استفاده مي  شود كه دارای (  برخلف  –  همانند )  خوابانیدن در روش    ( الف 

 (.  دارد   –ندارد  ) حركتي  ه  نر در جانوران وسیل   جنسي   ه ياخت برخلف(   –)همانند جنسي نر در گیاهاني مانند خزه،  ه  اخت ي ( ب 

 . در داخل ساختاری لوله مانند تشکیل مي شود (  تخم   –  زامه ، ) انسان برخلف(   –)همانند در نهاندانگان  ج(  

 . مي باشد (  درون دانه   – رويان )   حاصل تقسیمات پي در پيمايع نارگیل،  برخلف(    –)همانند    نارگیل  رنگ  بخش گوشتي و سفید (  د 

          ( دانه رست –  جوانه )   و به صورت گیاهي كوچک كه به آن   ( از سر مي گیرد   –  افزايش مي دهد )   رويان در شرايط مناسب رشد خود را   ( ه ـ

 . مي گويند از خاک خارج مي شود 

   .د باش مي    (زمیني   رو   –  زمیني زير )   رويش دانه ذرت، از نوع   ( برخلف   – همانند )  رويش دانه پیاز (  و 

   . ( شود   نمي  –  مي شود)  ي گیاه استفاده زايش میوه بدون دانه موز، از اندام های   ( برخلف   –)همانند  در تولید میوه بدون دانه پرتقال  ( ز 
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 زير پاسخ كوتاه بدهید   تولید مثل غیرجنسي نهاندانگان به در ارتباط با   4

 ؟ شود بايد چه ويژگي داشته باشد   ای كه برای قلمه زني گیاه استفاده مي   ساقه   ( الف 

 

 مورد( 2گیاه پايه دارای چه ويژگي هايي مي باشد؟ )  ( ب 

 

 ؟ اندام تولید مثل غیر جنسي در هر كدام از گیاهان زير كدام است   ج(

 نرگس:                                                    زنبق: 

   

 ( در فناوری كشت بافت، محیط كشت چه ويژگي هايي دارد؟  د 

 

ها را از    اين ياخته   .های مجزای پارانشیمي، گیاهي را به روش كشت بافت تکثیر دهید   كه با استفاده از ياخته   شود   از شما خواسته   هـ( اگر 

 چرا؟   ؟ كنید  بافتي جدا مي ه چه سامان 
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 مثل جنسي مناسب تر است يا غیرجنسي؟ چرا؟  برای تکثیر سريع يک گیاه، معمولا تولید  5
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 . به سوالات زير پاسخ بدهید با توجه به شکل مقابل   6

 

 ؟ و كدام بخش دانه را مي سازد   حقیقي   بخش میوه كدام  . الف 

 نام  عدد  

   میوه حقیقي 

   دانه 

   ؟بخش محل تشکیل كیسه گرده و كیسه روياني را نشان مي دهد كدام  .  ب 

 نام  عدد  

   كیسه گرده 

   كیسه روياني 
 

2 

 برای هر يک از فعالیت های زير دلیل علمي را بنويسید.   7

   .يکسان اند  كال مي تواند به گیاهاني تمايز يابد كه از نظر ژني ( الف 

 

 

 .  دارند  دوتايي  لقاح  نهاندانگان  كه   شود   مي  گفته ( ب 

 

 

 .  گیاهاني كه به وسیله جانوران گرده افشاني مي كنند شهد فراواني تولید مي كنند  (ج 

 

 

 .  به لپه ها برگ های روياني نیز مي گويند( ه ـ

 

 

3 



 جانوران تمايلي به مصرف میوه های نارس نداشتند. (  و 

 

 )دو مورد(   تکثیر رويشي در گیاه آلبالو را با گیاه توت فرنگي مقايسه نمايید  8

 

 

 

 

 نمره(   0/ 5)هر مورد  

1 

 مورد( 2)   .ساختار گل و گرده افشاني را در گل قاصد و درخت بلوط با يکديگر مقايسه نمايید  9

 

 

 

 

 نمره(   0/ 5)هر مورد  

1 

 .شود   مي  انجام(  باد/ جانور )  عاملي   چه   كمک   ها با  آن   پراكنش   كنیدكه   بیني  پیش   .دهد  شکل زير انواعي میوه را نشان مي  10

  
  

 نمره(   0/ 25)هر مورد  
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  الف . )توجه: در ستون  د ی دارد. موارد مرتبط را به هم وصل كن   ي ارتباط منطق   ب عبارت در ستون    ک ي با  الف هر واژه در ستون   ر ي در جدول ز  11

 است(.   يمورد اضاف   دو

 

 

 

 

 

 ستون ب  ستون الف 
پاسخ  

 )عدد( 

  كنند شركت  مي توانند  دو گونه گیاه مختلف  در اين روش تولید مثل   (a برچه  .1

  حاصل تقسیم كاستمان  (b كیسه گرده  .2

  كوتاه و تکمه مانند ي  ساقه زيرزمین  (c كدو  .3

  د باش   تزئیناتي   دارای   است   ممکن  (d خامه  .4

  شوند   جدا   ازهم ی آن  ره  ديوا   با   مادگي   فضای ممکن است   (e گرده نارس  .5

  مي كند.   دريافت دانه گرده را   (f خزه  .6

  گل ماده  (g كلله  .7

  ياخته جنسي كه توانايي حركت دارد  (h لاله  .8

   گرده رسیده  .9

   پیوند زدن  .10
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 بارم  متن سوالات  رديف 

 . د ی مشخص كن  ل ی ت زير را بدون ذكر دل ل درستي يا نادرستي جم  1

   صكند نهان دانه است.                                                                                                    هر گیاهي كه گل تولید مي  ( الف 

                                                                   غ                                     كند   ها تولید مي   های جديدی در محل جوانه   به موازات رشد افقي خود در زير خاک، پايه   ساقه رونده  ( ب 

 غ                                             هر گل تک جنسي نیز ناقص نمي باشد.                          ، كه هر گل دو جنسي كامل نیست   طور همان   (ج 

 ص        هر گل كاملي دو جنسي است اما هر گل ناقصي تک جنسي نیست.                                                                           (د 

 غ                                                                   .           شود   دانه تبديل ميته ی  كند و به پوس   تغییر مي  دان تخم ه ی  پوست   ( ه ـ

 غ                   ساقه و ريشه روياني در دو انتهای دانه تشکیل مي شوند.                                                                            (و 

 ص                                               دانه نباشد. بخشي از دانه كه به هنگام رشد رويان به مصرف مي رسد، مي تواند به شکل درون  ( ز 

 ص                                                               ، دارای مريستم پسین و ساختار چوبي شده نمي باشند. ساله   چندگیاهان    بعضي  (ح 

2 

 . دی را با كلمات مناسب پر كن   ي خال   ی جاها   ر ي ز   ی ها از عبارت   ک ي در هر   2

 . مطلوب دارد وه از آن گرفته مي شود، می   پیوندک گیاهي كه   ( الف 

 . آورند را به وجود مي   شکل  هم های  ای از ياخته   ياخته و بافت در شرايط مناسب، با تقسیم رشتمان، توده  ( ب 

 نامیده مي شود.  برچه ، واحد سازنده مادگي گلپ( 

 . تشکیل مي شود   مادگي  و در چهارمین حلقه   رچم هاپ گل  سوم  ه  در حلق  ( ت 

 . گويند  نیز مي  های روياني   برگها    لپه   به  ( ث 

 نامیده مي شود.   كاذب   ی   میوه يک   بنابراين   است   نهنج میوه درخت سیب حاصل رشد ج(  

2 

 . دی را انتخاب كن   كلمه مناسبكلمات داخل پرانتز،   ن ی از ب   ر،ي ز   ی ها از عبارت   ک ي كامل كردن هر    ی برا  3

 . مي باشد  (گره   – جوانه )   روش پیوند زدن، قطعه ای از گیاه استفاده مي  شود كه دارای (  برخلف  –  همانند )  در روش خوابانیدن   ( الف 

 (.  دارد   –ندارد  ) حركتي  ه  نر در جانوران وسیل   جنسي   ه ياخت (  برخلف  – همانند )جنسي نر در گیاهاني مانند خزه،  ه  اخت ي ( ب 

 . در داخل ساختاری لوله مانند تشکیل مي شود (  تخم   –  زامه ، ) انسان (  برخلف – همانند )در نهاندانگان  ج(  

 . مي باشد (  درون دانه   – رويان )   حاصل تقسیمات پي در پيمايع نارگیل،    (برخلف   –  همانند)   نارگیل  رنگ  بخش گوشتي و سفید (  د 

          ( دانه رست –  جوانه )   و به صورت گیاهي كوچک كه به آن   ( از سر مي گیرد   –  افزايش مي دهد )   رويان در شرايط مناسب رشد خود را   ( ه ـ

 . مي گويند از خاک خارج مي شود 

   .د باش مي    (زمیني   رو   –  زمیني زير )   رويش دانه ذرت، از نوع   ( برخلف   – همانند )  رويش دانه پیاز (  و 

   . ( نمي شود   –  مي شود)  استفاده ي گیاه  زايش میوه بدون دانه موز، از اندام های   ( برخلف   –همانند )  در تولید میوه بدون دانه پرتقال  ( ز 
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 زير پاسخ كوتاه بدهید   تولید مثل غیرجنسي نهاندانگان به در ارتباط با   4

 ؟ شود بايد چه ويژگي داشته باشد   ای كه برای قلمه زني گیاه استفاده مي   ساقه   ( الف 

 ( 0/ 25)  ايد دارای يک يا چند جوانه باشد ب

 مورد( 2گیاه پايه دارای چه ويژگي هايي مي باشد؟ )  ( ب 

 . دارد   ( 0/ 25)   ، سازگـار با خشکي يا شوری ( 0/ 25)   ها بیماری   به   مقاومت  هايي مـانند  ويـژگي

 ؟ اندام تولید مثل غیر جنسي در هر كدام از گیاهان زير كدام است   ج(

                              (  0/ 25زمین ساقه )ريزوم( )   زنبق: 

 ( 0/ 25پیاز )   نرگس:

 ( در فناوری كشت بافت، محیط كشت چه ويژگي هايي دارد؟  د 

 .است  ( 0/ 25)   سترون و    (0/ 25)   دارای مواد مورد نیاز برای رشد و نمو گیاه 

ها را از    اين ياخته   .های مجزای پارانشیمي، گیاهي را به روش كشت بافت تکثیر دهید   كه با استفاده از ياخته   شود   از شما خواسته   هـ( اگر 

 چرا؟   ؟ كنید  بافتي جدا مي ه چه سامان 

 .( 0/ 25)   زيرا اين سامانه تعداد فراواني ياخته پارانشیمي دارد   ( 0/ 25)   از سامانه بافت زمینه ای 

25 /2 

 مثل جنسي مناسب تر است يا غیرجنسي؟ چرا؟  برای تکثیر سريع يک گیاه، معمولا تولید  5

  ( 0/ 25)   و سپس دانه ها را در خاک بکاريم   ( 0/ 25)   زيرا برای تولیدمثل جنسي بايد صبر كنیم تا آن گیاه دانه تولید كند(  0/ 25) غیرجنسي  

 .تا گیاه جديدی ايجاد شود 

75 /0 

 . به سوالات زير پاسخ بدهید با توجه به شکل مقابل   6

 

 ؟ و كدام بخش دانه را مي سازد   حقیقي   بخش میوه كدام  . الف 

 نام  عدد  

( 0/ 25تخمدان )  ( 0/ 25)  7 میوه حقیقي   

 ( 0/ 25تخمک )  ( 0/ 25)   10 دانه 

   ؟بخش محل تشکیل كیسه گرده و كیسه روياني را نشان مي دهد كدام  .  ب 

 نام  عدد  

( 0/ 25بساک )  ( 0/ 25)  4 كیسه گرده   

 ( 0/ 25تخمک )  ( 0/ 25)   10 كیسه روياني 
 

2 

 برای هر يک از فعالیت های زير دلیل علمي را بنويسید.   7

   .يکسان اند  كال مي تواند به گیاهاني تمايز يابد كه از نظر ژني ( الف 

از تقسیم رشتمان   بافت گیاهي    ( 0/ 25) زيرا كال  اولیه تولید مي شود  ( 0/ 25) ياخته يا  از تقسیمات تخم    اين   . يک گیاه  ياخته ها حاصل 

 كال و گیاهان حاصل از آن نیز ژن های يکساني دارند.  به همین دلیل   ( 0/ 25) هستند و ژن های يکساني دارند.    ( 0/ 25) اصلي  

 .  دارند  دوتايي  لقاح  نهاندانگان  كه   شود   مي  گفته ( ب 

  ( 0/ 25)   د نهر كدام با يکي از دو زامه حاصل از تقسیم سلول زايشي لقاح انجام مي ده (  0/ 25) و دو هسته ای  (  0/ 25)   ياخته های تخم زا 

 .دارند  دوتايي يا   لقاح مضاعف   نهاندانگان   كه  شود   مي   گفته   علت   به همین 

 .  گیاهاني كه به وسیله جانوران گرده افشاني مي كنند شهد فراواني تولید مي كنند  (ج 

  گل   به   را ازگلي   گرده   های   دانه   اين ترتیب،   به   و   ( 0/ 25)   شود   مي   آغشته   گرده  های   دانه   ها به   گل شهد اين    از   تغذيه   جانوران، هنگام  پیکر 

 . ( 0/ 25)  كنند   مي منتقل   ديگر 

3 



 .  به لپه ها برگ های روياني نیز مي گويند( ه ـ

 .(0/ 25)   كنند مي   فتوسنتز  كوتاهي  مدت  به   و  ( 0/ 25)   آيند  مي   بیرون   از خاک  دار   گل  گیاهان  از   زيرا در بسیاری 

 جانوران تمايلي به مصرف میوه های نارس نداشتند. (  و 

 .( 0/ 25)   دارند  ناخوشايندیه ی مز معمولا    نارس   های   میوه

 )دو مورد(   تکثیر رويشي در گیاه آلبالو را با گیاه توت فرنگي مقايسه نمايید  8

 توت فرنگي به روش خوابانیدن انجام مي شود اما آلبالو با استفاده از رشد جوانه های روی ريشه ايجاد مي شود.   -1

 اندام اختصاصي رشد رويشي در آلبالو در ريشه قرار دارد اما در توت فرنگي ساقه رونده است.  -2

 هر دو با روش قلمه زدن و كشت بافت نیز توانايي تکثیر دارند.  -3

 نمره(   0/ 5)هر مورد  

1 

 مورد( 2)   .ساختار گل و گرده افشاني را در گل قاصد و درخت بلوط با يکديگر مقايسه نمايید  9

 . گل قاصد توسط زنبور و گل بلوط توسط باد گرده افشاني مي شوند  -1

 . گل قاصد دارای علئمي است كه در نور فرابنفش ديده مي شود اما گل بلوط نیازی به داشتن آن ندارد -2

 . اند  شیره  و   قوی   بوهای   های درخشان،  رنگ   فاقد گل قاصد برای جذب زنبور بايد شهد تولید كند اما گل بلوط    -3

 نمره(   0/ 5)هر مورد  

1 

 .شود   مي  انجام(  باد/ جانور )  عاملي   چه   كمک   ها با  آن   پراكنش   كنیدكه   بیني  پیش   .دهد  شکل زير انواعي میوه را نشان مي  10

  
 جانور  باد 

 نمره(   0/ 25)هر مورد  
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  الف . )توجه: در ستون  د ی دارد. موارد مرتبط را به هم وصل كن   ي ارتباط منطق   ب عبارت در ستون    ک ي با  الف هر واژه در ستون   ر ي در جدول ز  11

 است(.   يمورد اضاف   دو

 

 

 

 

 

 ستون ب  ستون الف 
پاسخ  

 )عدد( 

 10 كنند شركت  مي توانند  دو گونه گیاه مختلف  در اين روش تولید مثل   (a برچه  .1

 5 حاصل تقسیم كاستمان  (b كیسه گرده  .2

 8 كوتاه و تکمه مانند ي  ساقه زيرزمین  (c كدو  .3

 9 د باش   تزئیناتي   دارای   است   ممکن  (d خامه  .4

 1 شوند   جدا   ازهم ی آن  ره  ديوا   با   مادگي   فضای ممکن است   (e گرده نارس  .5

 7 مي كند.   دريافت دانه گرده را   (f خزه  .6

 3 گل ماده  (g كلله  .7

 6 ياخته جنسي كه توانايي حركت دارد  (h لاله  .8

   گرده رسیده  .9

   پیوند زدن  .10
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 بارم  متن سوالات  رديف 

 . د ی مشخص كن  ل ی ت زير را بدون ذكر دل ل درستي يا نادرستي جم  1

                                                              .                  است   رايج در طبیعت   ای   نور پديده   خم شدن گیاهان به سمت  (أ 

                                                                              .در گیاه رخ نمي دهد  رشد جهت دار اندام ها در نبود نور، عمل   (ب 

 ورت مايع ديده نمي شوند.                                                                  ص تمام تنظیم كننده های رشد در طبیعت به   (ج 

                                                     .شود  ها مي  رود و مانع از رشد آن   مي   راسي های   جوانه   در چیرگي راسي ماده ای به  (د 

              مقدار نشاسته در بذر غلت با ترشح عامل ريشه زايي رابطه عکس دارد.                                                               (ه

 با رسیدن میوه مقدار آزاد شدن ماده ای كه باعث رسیدن میوه مي شود كاهش مي يابد.                                               (و 

                                                              نیست.  روز   و  شب   طول   به   وابسته مثل گوجه فرنگي   گیاهان  عضي گل دادن ب  (ز 

 است.                                             های برگ    ياخته   همه  به علت تغییر فشار تورژسانس در   گیاه حساس به ضربه، پاسخ  (ح 

2 

 . دی را با كلمات مناسب پر كن   ي خال   ی جاها   ر ي ز   ی ها از عبارت   ک ي در هر   2

 تولید مي شود.                  عامل ريشه زايي در دانه رستي كه در نور همه جانبه رويانده شود، در  (أ 

 . نامیدند                   را   جانبه   يک   نور   به  پاسخ   در   گیاه  های  اندام   دار  جهت   رشد  (ب 

 . نیز داشته باشند                  ممکن است نقش                 ، بر اساس مقدار و محل اثر  (ج 

 را كشف نمودند.                   ،بررسي نوعي بیماری قارچي طي  دانشمندان ژاپني در   (د 

 ترشح مي شود.  ،                               در بذر غلت در هنگام رويش، آنزيم آمیلز با تحريک شدن  (ه

 . تبديل شود                   قرار دارد، به                   دهد كه مريستم رويشي كه در   گیاه هنگامي گل مي  (و 

2 

 . دی را انتخاب كن   كلمه مناسبكلمات داخل پرانتز،   ن ی از ب   ر،ي ز   ی ها از عبارت   ک ي كامل كردن هر    ی برا  3

  آن   خم شدن   نوک، سبب ه رست بدون  روی دان   برخلف( قرار دادن آگار آغشته به عامل ساقه زايي،   –)همانند  قراردادن آگار معمولي  (أ 

 (. شود   نمي  –)مي شود  

 زايي( مي باشد.     ريشه   – رسیدن میوه افزايش( مي يابد، هورمون )   –راسي در جوانه جانبي )كاهش   كه در طي چیرگي ماده ای   (ب 

 . شود   مي بلند(    –  كوتاه) رويشي آن  ره  دو   قراردهیم،   گرما( – سرما ) در    كنیم و  مرطوب  را   گندم بذر  اگر  (ج 

)همانند   (د  برنج مي شود  در  باريک  و  دراز  دانه رست  ايجاد  باعث  )ويروسي    –بیماری كه  عامل  اثر  بر  زنگ گندم  بیماری    –برخلف( 

 قارچي( ايجاد مي شود. 

 پاسخ به تماس( مي باشد.    –برخلف( پیچش ساقه مو )پاسخي از جنس دفاع   –بسته شدن برگ گیاه گوشت خوار )همانند  (ه

 جوان( گیاه ايجاد مي شود.   –برخلف( چوب پنبه، در اندام های )مسن   –بخش روپوست )همانند  (و 

   زا را به دام مي اندازد(.  عوامل بیماری   – شود   زا به گیاه مي   مانع نفوذ عوامل بیماری پوستک( همانند چوب پنبه، )  –بخش )روپوست   (ز 
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 زير پاسخ كوتاه بدهید   سوالات   به   آزمايش دارويندر ارتباط با   4

 ؟ جاندار مورد آزمايش چه بود   ( الف 

 

 مورد( 2؟ ) در چه شرايطي دانه رست خم مي شود  ( ب 

 

 ؟ كرد در هر كدام از شرايط زير دانه رست چگونه رشد   ج(

   :پوشاندن بخش میاني ساقه با پوشش مات   -1

   : پوشاندن جوانه انتهايي با پوشش مات   -2

 پوشاندن جوانه انتهايي با پوشش شفاف:    -3

5 /1 

 ؟ علت چیست ؟  در نورگرايي، خم شدن دانه رست به چه معناست  5

 

 

 

1 

 .  به سوالات پاسخ بدهید جدول  با توجه به   6

 1-   2-   3-   

 چگونه است؟    3و   2،  1وضعیت تولید گل برای گیاه داوودی در هر يک از شرايط    الف(  

1-                                                          2-                                                          3-                     

 چگونه است؟   3و    2،  1ب( وضعیت تولید گل در گیاه شبدر در هر يک از شرايط  

1-                                                           2-                                                           3-                    

 

5 /1 

 برای هر يک از فعالیت های زير دلیل علمي را بنويسید.   7

 . رود   كار مي رای تکثیر رويشي گیاهان با استفاده از قلمه به اكسین ب   ( الف 

 

   است.    امل نارنجي ممنوع استفاده از ع (  ب 

 

   .دارند   ها را تازه نگه مي آن   ، ها   روی برگ و گل  نوع خاصي از تنظیم كننده های رشد   با افشانه كردن   (ج 

 

 

   . دن كن   مي   كشاورزان گیاهان را هرس (  د 

 

 

   جوانه نمي زنند.   شرايط نامناسب در    دانه ها ( ه ـ

 

 

 .مي دهند  قرار   رسیده  موز   يا   سیب   يک  ها،  میوه   پاكت   در   نارس   های میوه   رسیدن   برای و(  

 
 

4 



 )دو مورد(   مقايسه نمايیداكسین و اتیلن را با يکديگر   شباهت ها و تفاوت های  8

 

 

 

 

 

1 

 اكسین و جیبرلین را با يکديگر مقايسه نمايید )دو مورد( شباهت ها و تفاوت های   9

 

 

 

 

 

1 

  كشت   محیط   ،درتنظیم كننده های رشد    متفاوت  مقدار  حضور   در   كال يا همان   نیافته   تمايز   ياخته ده تو  را ازيک   و ساقه   ريشه   تمايز شکل زير   10

 است.    ر . به نظر شما مقدار كدام يک از تنظیم كننده های رشد در هر لوله آزمايش به نسبت ساير تنظیم كننده ها بیشت دهد   مي  نشان

 لوله آزمايش 

  
نام تنظیم كننده رشد با  

 مقدار زياد 
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  الف . )توجه: در ستون  د ی دارد. موارد مرتبط را به هم وصل كن   ي ارتباط منطق   ب عبارت در ستون    ک ي با  الف هر واژه در ستون   ر ي در جدول ز  11

 است(.   يمورد اضاف   دو

  

 ستون ب  ستون الف 
پاسخ  

 )عدد( 

  ديواره  سخت شدن  (a اكسین  .1

  به معني رشد كردن است   (b تنباكو  .2

  به راحتي حركت كنند   ارای آن د های  برگ  توانند روی   های كوچک نمي   حشره  (c آكاسیا  .3

  جلوگیری از رشد در در شرايط نا مساعد  (d مواد چسبناک  .4

  است   شده   حفظ   آن   در  كه حشره ي  هاي   سنگواره  (e آبسیزيک اسید  .5

  شود   مي  د رش   توقف  باعث  جانبي،   های  در جوانه آن    افزايش (f كرک  .6

  خواران نقش دارند   دوركردن گیاه در  (g لايه محافظ  .7

  بخشي كه به همراه برگ از درخت جدا مي شود.  (h سیلیس  .8

   لايه جدا كننده  .9

   اتیلن    .10
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 بارم  متن سوالات  رديف 

 . د ی مشخص كن  ل ی ت زير را بدون ذكر دل ل درستي يا نادرستي جم  1

 ص                                                              .                  است   رايج در طبیعت   ای   نور پديده   خم شدن گیاهان به سمت  (أ 

 غ                                                                              .در گیاه رخ نمي دهد  رشد جهت دار اندام ها در نبود نور، عمل   (ب 

 ص ورت مايع ديده نمي شوند.                                                                  ص تمام تنظیم كننده های رشد در طبیعت به   (ج 

 غ                                                      .شود  ها مي  رود و مانع از رشد آن   مي   راسي های   جوانه   در چیرگي راسي ماده ای به  (د 

          غ      مقدار نشاسته در بذر غلت با ترشح عامل ريشه زايي رابطه عکس دارد.                                                               (ه

 غ   با رسیدن میوه مقدار آزاد شدن ماده ای كه باعث رسیدن میوه مي شود كاهش مي يابد.                                              (و 

 ص                                                             نیست.  روز   و  شب   طول   به   وابسته مثل گوجه فرنگي   گیاهان  عضي گل دادن ب  (ز 

 غ است.                                             های برگ    ياخته   همه  به علت تغییر فشار تورژسانس در   گیاه حساس به ضربه، پاسخ  (ح 

2 

 . دی را با كلمات مناسب پر كن   ي خال   ی جاها   ر ي ز   ی ها از عبارت   ک ي در هر   2

 تولید مي شود.   دانه رست نوک  عامل ريشه زايي در دانه رستي كه در نور همه جانبه رويانده شود، در   (أ 

 . نامیدند  نورگرايي   را   جانبه   يک   نور   به  پاسخ   در   گیاه  های  اندام   دار  جهت   رشد  (ب 

 . نیز داشته باشند   باز دارندگيممکن است نقش   محرک رشد،  بر اساس مقدار و محل اثر  (ج 

 را كشف نمودند.   جیبرلین ها،  بررسي نوعي بیماری قارچي طي  دانشمندان ژاپني در   (د 

 ترشح مي شود.  ،    ر( دا  گلوتن )لايه /    درون دانه ه  ي لا ترين   خارجي در بذر غلت در هنگام رويش، آنزيم آمیلز با تحريک شدن   (ه

 . تبديل شود  مريستم گل يا زايشي قرار دارد، به   جوانه دهد كه مريستم رويشي كه در    گیاه هنگامي گل مي  (و 

2 

 . دی را انتخاب كن   كلمه مناسبكلمات داخل پرانتز،   ن ی از ب   ر،ي ز   ی ها از عبارت   ک ي كامل كردن هر    ی برا  3

  آن   خم شدن   نوک، سبب ه رست بدون  روی دان   برخلف( قرار دادن آگار آغشته به عامل ساقه زايي،   – همانند )  قراردادن آگار معمولي  (أ 

 (. شود   نمي  –)مي شود  

 زايي( مي باشد.     ريشه   – رسیدن میوه ( مي يابد، هورمون ) افزايش  –راسي در جوانه جانبي )كاهش   كه در طي چیرگي ماده ای   (ب 

 . شود   مي بلند(    –  كوتاه) رويشي آن  ره  دو   قراردهیم،   گرما( – سرما ) در    كنیم و  مرطوب  را   گندم بذر  اگر  (ج 

) (د  برنج مي شود  در  باريک  و  دراز  دانه رست  ايجاد  باعث  )ويروسي    –  همانند بیماری كه  عامل  اثر  بر  زنگ گندم  بیماری    –برخلف( 

 ( ايجاد مي شود. قارچي 

 ( مي باشد.  پاسخ به تماس   –برخلف( پیچش ساقه مو )پاسخي از جنس دفاع   – همانند بسته شدن برگ گیاه گوشت خوار )  (ه

 ( گیاه ايجاد مي شود. جوان   –( چوب پنبه، در اندام های )مسن برخلف  –بخش روپوست )همانند  (و 

   عوامل بیماری زا را به دام مي اندازد(.  – شود   زا به گیاه مي   مانع نفوذ عوامل بیماری ( همانند چوب پنبه، )پوستک   –بخش )روپوست   (ز 
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یازدهمزیست  9فصل ای از سوالات مفهومی نمونه  

شناسی و سلامت و بهداشت تهیه شده در دبیرخانه راهبری کشوری زیست   

های استان تهران مستقر در اداره کل آموزش و پرورش شهرستان   



 زير پاسخ كوتاه بدهید   سوالات   به   آزمايش دارويندر ارتباط با   4

 ؟ جاندار مورد آزمايش چه بود   ( الف 

 ( 0/ 25)   رست چمن دانه 

 مورد( 2؟ ) در چه شرايطي دانه رست خم مي شود  ( ب 

 . باشد (  0/ 25)   در برابر نور يک جانبه ، ( 0/ 25) نوک دانه رست  

 ؟ كرد در هر كدام از شرايط زير دانه رست چگونه رشد   ج(

                              (   0/ 25)   خم شد دانه رست    :پوشاندن بخش میاني ساقه با پوشش مات   -1

 ( 0/ 25)  دانه رست خم نمي شود  : پوشاندن جوانه انتهايي با پوشش مات   -2

 ( 0/ 25دانه رست خم مي شود ) پوشاندن جوانه انتهايي با پوشش شفاف:    -3
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 ؟ علت چیست ؟  در نورگرايي، خم شدن دانه رست به چه معناست  5

  سمت   به   نور  مقابل   سمت   از   ماده  اين   جايي  به  جا   باعث   ( 0/ 25)   جانبه   يک   نور (  0/ 25)   های دو طرف آن است   ياخته ه ف انداز ل به معنای اخت 

  به   رو  سمت   از   بیشتر   سمت   در اين  ها  ياخته   سايه، رشد طولي   در سمت   تجمع اين ماده  علت   به   در نتیجه   (0/ 25)   شود.   مي(  نور  از   دور )   سايه 

 .نه رست خم مي شود دا   نتیجه  در   و(  0/ 25)   است   نور 

1 

 .  به سوالات پاسخ بدهید جدول  با توجه به   6

 1-   2-   3-   

 چگونه است؟    3و   2،  1وضعیت تولید گل برای گیاه داوودی در هر يک از شرايط    الف(  

 گل مي دهد   -3گل نمي دهد                                          -2گل نمي دهد                                          -1

 چگونه است؟   3و    2،  1ب( وضعیت تولید گل در گیاه شبدر در هر يک از شرايط  

 گل نمي دهد   -3گل مي دهد                                           -2گل مي دهد                                           -1

 نمره(   0/ 25)هر مورد  
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 برای هر يک از فعالیت های زير دلیل علمي را بنويسید.   7

 . رود   كار مي رای تکثیر رويشي گیاهان با استفاده از قلمه به اكسین ب   ( الف 

 (  0/ 25)  كند  زايي را تحريک مي   اكسین ريشه زيرا  

   است.    امل نارنجي ممنوع استفاده از ع (  ب 

 ( را به همراه دارد. 0/ 25) های مادرزادی    و تولد نوزادان با نقص   ( 0/ 25)   سرطان استفاده از اين ماده عوارضي همچون ايجاد  

   .دارند   ها را تازه نگه مي آن   ، ها   روی برگ و گل  نوع خاصي از تنظیم كننده های رشد   با افشانه كردن   (ج 

گیاه را  اندام های هوايي   ، پیر شدن ( 0/ 25)  های جديد  و در نتیجه ايجاد ياخته  (0/ 25)  ای  با تحريک تقسیم ياخته(  0/ 25)  ها   سیتوكینین 

 .(0/ 25)   اندازند   به تأخیر مي

   . دن كن   مي   كشاورزان گیاهان را هرس (  د 

و مقدار    ( 0/ 25)   های جانبي افزايش   در جوانه   ( 0/ 25)   با قطع جوانه رأسي مقدار سیتوكینین ،  ( 0/ 25)   تر   گیاهي پر شاخ و برگبرای داشتن  

 . دكنن   های جانبي رشد مي  ، درنتیجه جوانه ( 0/ 25)   يابد  ها كاهش مي  آن   ( 0/ 25)   اكسین 

   جوانه نمي زنند.   شرايط نامناسب در    دانه ها ( ه ـ

در    ها   جوانه   رشد  و   دانه   رويش   مانع و    (0/ 25)   كند   مي   تحريک   در گیاهان   را   اسید   آبسیزيک   تولید   خشکي،   مانند  محیط   نامساعد  شرايط 

 (. 0/ 25)   شود   مي  نامساعد  شرايط 

 .مي دهند  قرار   رسیده  موز   يا   سیب   يک  ها،  میوه   پاكت   در   نارس   های میوه   رسیدن   برای و(  

 ( 0/ 25) سیدن میوه ها مي شود ر   باعث   اتیلن و    ( 0/ 25)   شود  مي   آزاد   اتیلن  رسیده   های میوه   از 
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 )دو مورد(   مقايسه نمايیداكسین و اتیلن را با يکديگر   شباهت ها و تفاوت های  8

 .مي شود اما اتیلن باعث رسیدن و ريزش میوه ها مي شودها    های بدون دانه و درشت كردن میوه   تشکیل میوه اكسین باعث     -1

اتیلن در جوانه جانبي را   -2 از رشد جوانه  هر دو در ايجاد چیرگي راسي نقش دارند. اكسین جوانه راسي تولید  تحريک مي كند و 

 . جانبي جلوگیری مي شود 

 . برگ در پاسخ به افزايش نسبت اتیلن به اكسین، آنزيم های تجزيه كننده ديواره را ترشح مي كند كه باعث ريزش برگ مي شود  -3

1 

 اكسین و جیبرلین را با يکديگر مقايسه نمايید )دو مورد( شباهت ها و تفاوت های   9

  تقسیم آن   و   ياخته   رشد طولي   از طريق تحريک اما جیبرلین    شود   ها، سبب افزايش طول ساقه مي   اكسین با افزايش رشد طولي ياخته  -1

   مي شود.   ساقه   افزايش طول باعث  

از اكسین ها  -2 اثر سوء دارند. گروهي  لپه هر دو در شرايطي  از بین مي  ، گیاهان دو  و نقش علف كش دارند و جیبرلین در    برند  ای را 

 . و آسیب های اقتصادی مي شود كاهش محصول برنج  هنگام آلوده شدن دانه رست برنج به قارچ جیبرلا باعث  

 .  برند  كار مي ها به   های بدون دانه و درشت كردن میوه  در مواردی مانند تشکیل میوهرا    هر دو -3

1 

  كشت   محیط   ،درتنظیم كننده های رشد    متفاوت  مقدار  حضور   در   كال يا همان   نیافته   تمايز   ياخته ده تو  را ازيک   و ساقه   ريشه   تمايز شکل زير   10

 است.    ر . به نظر شما مقدار كدام يک از تنظیم كننده های رشد در هر لوله آزمايش به نسبت ساير تنظیم كننده ها بیشت دهد   مي  نشان

 لوله آزمايش 

  
نام تنظیم كننده رشد با  

 مقدار زياد 
 زياد   اكسین  زياد   سیتوكینین 

 نمره(   0/ 25)هر مورد  
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  الف . )توجه: در ستون  د ی دارد. موارد مرتبط را به هم وصل كن   ي ارتباط منطق   ب عبارت در ستون    ک ي با  الف هر واژه در ستون   ر ي در جدول ز  11

 است(.   يمورد اضاف   دو

  

 ستون ب  ستون الف 
پاسخ  

 )عدد( 

 8 ديواره  سخت شدن  (a اكسین  .1

 1 به معني رشد كردن است   (b تنباكو  .2

 6 به راحتي حركت كنند   ارای آن د های  برگ  توانند روی   های كوچک نمي   حشره  (c آكاسیا  .3

 5 جلوگیری از رشد در در شرايط نا مساعد  (d مواد چسبناک  .4

 4 است   شده   حفظ   آن   در  كه حشره ي  هاي   سنگواره  (e آبسیزيک اسید  .5

 10 شود   مي  د رش   توقف  باعث  جانبي،   های  در جوانه آن    افزايش (f كرک  .6

 2 خواران نقش دارند   دوركردن گیاه در  (g لايه محافظ  .7

 9 بخشي كه به همراه برگ از درخت جدا مي شود.  (h سیلیس  .8

   لايه جدا كننده  .9

   اتیلن    .10
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